



## ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 มาแล้ว

ผ่าน กรม.ออกมาแล้ว “โครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40” เพื่อบรรเทาภาระค่าครองชีพของประชาชน วงเงิน 175,700 ล้านบาท จาก พ.ร.ก.เงินกู้ 400,000 ล้านบาท **คุณเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ** รองนายกฯและรัฐมนตรีคลัง เจ้าของโปสเตอร์ เปิดเผยว่ามีประชาชนได้รับสิทธิรวม 43 ล้านสิทธิ แบ่งเป็น กลุ่มผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ 13.18 ล้านคน และ ประชาชนทั่วไปที่ลงทะเบียนรับสิทธิ 60/40 อีก 30 ล้านคน ทุกคนจะได้รับเงินช่วยเหลือ เดือนละ 1,000 บาท นาน 4 เดือน รวม 4,000 บาท ตั้งแต่วันที่ 1 มิ.ย.-30 ก.ย.2569 ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐไม่ต้องลงทะเบียนใหม่ แต่ประชาชนทั่วไปที่จะรับสิทธิ 60/40 ต้องลงทะเบียนผ่านแอปเป๋าตังของธนาคารกรุงไทย

รองนายกฯเอกนิติ ย้ำว่า โครงการไทยช่วยไทยพลัส ครั้งนี้ไม่ใช่เพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ แต่ช่วยบรรเทาภาระค่าครองชีพ จากราคาสินค้าที่แพงขึ้นจากราคาน้ำมันแพง

รองนายกฯเอกนิติ แถลงว่า ไทยและทั่วโลกกำลังเผชิญกับวิกฤติเศรษฐกิจต่อเนื่องเป็นระลอกเริ่มจาก “วิกฤติพลังงาน” นำไปสู่ “วิกฤติต้นทุน” ซึ่งรัฐได้ออกมาตรการช่วยเหลือเฉพาะกลุ่มไปก่อนหน้านี้อแล้วขณะนี้ไทยกำลังเข้าสู่ วิกฤติระลอกที่ 3 คือ “วิกฤติของแพง” สะท้อนจากตัวเลขเงินเฟ้อในเดือนเมษายนที่ยับขึ้นไปอยู่ที่ 2.9% และมีแนวโน้มสูงขึ้นไปอีก อาจพุ่งสูงถึง 5% หากไม่เร่งแก้ไข ซึ่งจะนำไปสู่ “วิกฤติกำลังซื้อ” จะส่งผลให้ธุรกิจปิดตัวและเกิดปัญหาคนตกงานตามมา

นี่คือ 4 ฉากทัศน์ ที่ รองนายกฯเอกนิติ ฉายภาพให้ดู ทำให้รัฐบาลต้องเร่งออก พ.ร.ก.เงินกู้ 400,000 ล้านบาท มารับมือกับสารพัดวิกฤติที่เกิดขึ้นแล้วและกำลังจะเกิดขึ้น

คุณฉวรม แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยรายละเอียดเพิ่มเติมว่า “ไทยช่วยไทยพลัส” แบ่งการช่วยเหลือออกเป็น 2 กลุ่มหลักครอบคลุมประชาชนกว่า 43 ล้านคน ได้แก่ กลุ่มผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ 13.18 ล้านคน จะเพิ่มเงินช่วยเหลือจากเดือนละ 300 บาทเป็น

1,000 บาท (เพิ่ม 700 บาท) เป็นระยะเวลา 4 เดือน สำหรับซื้อสินค้าอุปโภคบริโภค และ กลุ่มประชาชนทั่วไปเป็นมาตรการ 60/40 คือ รัฐบาลช่วยจ่าย 60% ประชาชนจ่ายเอง 40% เพื่อบรรเทาภาระค่าใช้จ่ายในชีวิตประจำวัน ครอบคลุมประชากร 30 ล้านคนที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไป ซึ่งเป็นผู้ที่อยู่ในตลาดแรงงาน เน้นการซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคที่จำเป็น ไม่รวมร้านค้าบริการเช่น ทำผมทำเล็บ ร้านนวด ส่วน บริการแพคเกจทัวร์ส่งอาหาร (ฟู้ดดีลิเวอรี) เริ่มใช้ได้ตั้งแต่ 15 มิ.ย.

ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ใช้จ่ายได้ไม่เกิน 200 บาท/คน/วัน และไม่เกิน1,000 บาท/คน/เดือน ใช้จ่ายกับร้านค้าทั่วไปร้านอาหาร เครื่องดื่ม บริการขนส่งสาธารณะ แต่มีเงื่อนไขสำคัญคือ ยอดเงินจะไม่สะสม หมายความว่า หากผู้ใช้สิทธิใช้จ่ายไม่หมด 1,000 บาทภายในเดือนนั้นๆ วงเงินที่เหลือจะถูกตัดทิ้งทันที ไม่สามารถยกยอดไปใช้ในเดือนถัดไปได้ เพราะเป้าหมายคือผลักดันให้ใช้จ่ายแบบรอบคอบไปด้วยกัน

เมื่อวานนี้ผมได้เขียนถึงงานวิจัยของ “อิชออสส์” บริษัทวิจัยระดับโลกที่รายงานถึง “ความวิตกกังวลของคนไทยในครึ่งปีแรก” ว่า “คนไทยส่วนใหญ่ 56% มองว่าประเทศไทยกำลังเดินผิดทาง” รัฐบาลภูมิใจไทยไม่มีนโยบายแก้ปัญหาปากท้องของประชาชนแต่โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ถือได้ว่า เป็นนโยบายที่ช่วยบรรเทาปัญหาปากท้องของประชาชนแม้จะช่วยเหลือ 60% ก็ตาม อีกเรื่องหนึ่งที่ “อิชออสส์” รายงาน แต่ผมยังไม่ได้เขียนถึงก็คือ “เดือน เม.ย. ที่ผ่านมา คนไทย 71% มองว่าเศรษฐกิจไทยแย่มาก” ซึ่งเพิ่มขึ้นถึง 17% จากเดือน มี.ค. เป็น “สถิติสูงสุด” หรือ All time high ในรอบ 4 ปี ที่คนไทยคิดว่าเศรษฐกิจไทยแย่และเข้าขั้นวิกฤติ

และ ความเลวร้าย ที่มา ข้นเดิมคนไทยและเศรษฐกิจไทยให้แย่นักขึ้นไปอีก ก็คือ การทุจริตคอร์รัปชันของนักการเมืองและข้าราชการ ที่ตอกย้ำจากงานวิจัยของ กกร.

ทุกวันนี้ เงินของคนไทยถูกคอร์รัปชันไปอย่างต่ำปีละ 500,000 ล้านบาท คิดเป็น 2.63% ของจีดีพี หรือ 13.22% ของงบประมาณ 3.78 ล้านล้านบาท ถ้าจัดการคอร์รัปชันเหล่านี้ได้ จีดีพีจะสูงกว่า 3% และมีเงินลงทุนเพิ่มอีกกว่า 5 แสนล้านบาท ชีวิตคนไทย 66 ล้านคน จะไม่ลำบากอย่างวันนี้แน่นอน คอร์รัปชันคือความเลวร้ายที่สุด.

“สม เปลี่ยนทิศ”

# 10 พ่อค้า 1 พระยาเลี้ยง CEO ดินเนอร์ร่วมรัฐบาลอนุทิน เอกนิติรับจบ ใจท้อยากแต่ไม่ยอมแพ้



บทความพิเศษ

ศัลยา ประชาชาติ

**อ** อนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี หัวหน้าทีมเศรษฐกิจของรัฐบาล ประกาศว่า อีก 6 เดือนจะเห็นผลการขับเคลื่อนเศรษฐกิจอย่างเป็นรูปธรรม

การดีไซน์โครงการ เกิดขึ้นจากการรวบรวมความเห็น ทั้งด้วยวาจา และลายลักษณ์อักษร ของเหล่าพ่อค้าเจ้าสัว-ซีอีโอ-นักธุรกิจยักษ์ใหญ่ทั้ง 38 ราย

38 พ่อค้า-ชนชั้นนำ ร่วมกับข้าราชการระดับสูง ฝ่ายเสนาธิการเศรษฐกิจรัฐบาลอย่างสมบูรณ์ กระทรวงการคลัง และสำนักงบประมาณ ธนาคารชาติ เดินหน้าในลูเดียวกัน เพื่อบรรเทาที่สุดท้าย คือฟื้นเศรษฐกิจ จากวิกฤตสงครามตะวันออกกลาง

และปัญหาโครงสร้างเศรษฐกิจประเทศที่สะสมมายาวนานเกินกว่า 1 ทศวรรษ

**ก** ารเคลื่อนไปข้างหน้าแบบ 10 พ่อค้า กับ 1 พระยาเลี้ยง ของรัฐบาลอนุทิน ตามรอยยุคเทคโนโลยี นำเอกชน ในยุค พล.อ.เปรม ติณสูลานนท์ และปลุกขึ้นมาในยุค “พลังประชารัฐ” เมื่อ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี 9 ปี

“ครั้งนี้จะแตกต่างจากอดีต คือเทคโนโลยีกับนักธุรกิจเอกชนจะไม่มีใครนำ แต่จะดึงพลังของเอกชนมาเดินไปข้าง

หน้า ในช่วงเปลี่ยนผ่านโครงสร้างเศรษฐกิจใหม่ไปด้วยกัน” รองนายกฯ ด้านเศรษฐกิจ อธิบายหลักการ

จึงมีการเตรียมการตั้งคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน (กรอ.) รูปแบบใหม่ เน้นรูปแบบทำงานได้รวดเร็ว ให้ภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมกับหน่วยงานรัฐที่เป็นกลุ่มเล็กไม่เกิน 7-8 คน แทนที่จะเป็นคณะกรรมการชุดใหญ่ระดับชาติที่ขับเคลื่อนได้ช้าแบบ 20 ปีก่อน

สอดคล้องกับความมุ่งมั่นทางการเมืองของอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี ที่เปิดใจต่อหน้ามหาเศรษฐีทั้งประเทศว่า “รัฐบาลพร้อมรับฟังข้อเสนอจากทุกภาคส่วน และจะนำข้อมูลไปประมวลเป็นแนวทางขับเคลื่อนเศรษฐกิจร่วมกับภาคเอกชน ยืนยันว่าจะเร่งลดอุปสรรคด้านกฎระเบียบ ปัญหาแรงงาน และสนับสนุนขีดความสามารถการแข่งขันของไทย ท่ามกลางโลกที่กำลังเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่”

**บ** เสนาธิการฝ่ายเศรษฐกิจ ประจำตึกไทยคู่ฟ้า อย่างนาย ดนุชา พิษยพันธ์ เลขาธิการสภาพัฒน์ สรุปวาระหรือรวมยอดไว้ว่า “ข้อเสนอของ CEO ส่วนใหญ่เป็นแผนระยะกลางที่มุ่งเน้นเรื่องการช่วยเหลือคนตัวเล็ก เกษตรกร ผู้ผลิตในประเทศ และภาคอุตสาหกรรม การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน อาจจะมีการพิจารณาควมบางบริษัทเพื่อให้มีขนาดสเกลที่ใหญ่พอจะไปแข่งขันกับต่างประเทศได้”

อีกประเด็นที่วงนักธุรกิจพูดกันกว้างขวางคือ การรับมือกับทุนต่างชาติ ต้องมีมาตรการป้องกันกลุ่มธุรกิจสีเทา ไม่ให้กระทบผู้ประกอบการไทย ส่วนนักลงทุนสีเทา ต้องดึง

# มติชน สุดสัปดาห์

Matchon Weekend  
Circulation: 500,000  
Ad Rate: 353

Section: First Section/-

วันที่: ศุกร์ 22 - พุธสัปดาห์ 28 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 46

ฉบับที่: 2388

หน้า: 12(เต็มหน้า)

Col.Inch: 100.29 Ad Value: 35,402.37

PRValue (x3): 106,207.11

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: บทความพิเศษ: 10 พ่อค้า 1 พระยาเลี้ยง CEO ดินเนอร์ร่วมรัฐบาลอนุทินเอกนี้ได้รับจบ...



เข้ามาเป็นพาร์ตเนอร์เพื่อช่วยถ่ายทอดเทคโนโลยี

“สื่อโอปอเรชั่นใหญ่ๆ เขาไม่ได้พูดเรื่องตัวเอง แต่พูดเรื่อง จะช่วยคนตัวเล็กอย่างไร ที่จะทำให้ประเทศเดินไปข้างหน้า ได้” นายต๋นชากกล่าว

Action Plan-แผนปฏิบัติการ จึงเริ่มต้นทันที โดยรอง นายกรัฐมนตรี-รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ที่จะพูด ปมปัญหาที่สะสมขึ้นมาสะสม พร้อมนำความเห็นของนัก ธุรกิจทุกประเด็นใส่ไว้ใน Dashboard พร้อมเกาะติดต่อเนื่อง และจะรายงานผล ในการจัดวางหรืออีกครั้งในอีก 6 เดือนข้างหน้า

วาระที่รัฐบาลจะตั้งต้นมีทุกวงการ-ทุกอุตสาหกรรม ไม่มีใครถูกทิ้งไว้ข้างหลัง แม้เทียบเชิญตกหล่น แต่นายกรัฐมนตรีสั่งการใส่ชื่อเพิ่มเติมจนครบทุกมิติธุรกิจไทย จาก 35 ราย เป็น 38 ราย รวมกลุ่มคิงเพาเวอร์-ปิกิรม

และอินโดรามาปิดท้ายบัญชีรายชื่อ

**ต๋** วอย่างเสียงสะท้อนจาก CEO-บริษัทพลังงาน นาย สาร์ชธ รัตนาวะดี ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร GULF กล่าวสนับสนุนนโยบายการเปลี่ยนผ่านพลังงานของรัฐบาล โดยสรุปไว้ว่า การเปลี่ยนจากการใช้เชื้อเพลิงฟอสซิล นำมัน ก๊าซเป็นพลังงานสะอาด โดยเฉพาะพลังงานแสงอาทิตย์และ พลังงานลม ต้องมองให้ครบทั้งซัพพลายเชน ที่เน้น local content และการผลักดันเรื่องดาต้าเซ็นเตอร์ นอกจากการ ส่งเสริมให้ต่างชาติเข้ามาลงทุนแล้ว ควรกำหนดให้มีการ ถ่ายทอดเทคโนโลยีและการฝึกอบรมให้กับคนไทยด้วย

กลุ่มอุตสาหกรรมยานยนต์ที่กำลังร้อนแรงเรื่อง “รถเก่า แลกรถใหม่” ได้โอกาสสกตไม่ค์ เสนอว่า “ควรกำหนดเงื่อนไข ว่าจะรถใหม่ที่เข้าร่วมโครงการต้องเป็นรถที่ผลิตในประเทศไทย ขอให้รัฐบาลทบทวนการลดอัตราเงินชดเชยภาษีอากรส่งออก ซึ่งกระทบต้นทุนผู้ส่งออกยานยนต์” และขณะนี้ อุตสาหกรรมรถยนต์กำลังมีปัญหาหลายด้าน ยอดผลิตลดลงจาก 2 ล้านคัน เหลือ 1.4 ล้านคัน แต่รถนำเข้าสำเร็จรูป รถยนต์ไฟฟ้าจากจีนกลับเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง ส่วนหนึ่งเป็นผล จากภาษีนำเข้า 0% จึงเสนอให้รัฐบาลออกมาตรการ Safeguard เพื่อปกป้องผู้ผลิตในประเทศ

นักธุรกิจค้าปลีกตัวแม่ตัวมม่วงการห้างสรรพสินค้ายักษ์ใหญ่ ที่เข้าร่วมวงคุ้นเคยกับนายกรัฐมนตรีเป็นอย่างดี นาย

# มติชน สุดสัปดาห์

Matchon Weekend  
Circulation: 500,000  
Ad Rate: 353

Section: First Section/-

วันที่: ศุกร์ 22 - พุธสัปดาห์ 28 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 46

ฉบับที่: 2388

หน้า: 12(เต็มหน้า)

Col.Inch: 100.29 Ad Value: 35,402.37

PRValue (x3): 106,207.11

ศิลปะ: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: บทความพิเศษ: 10 พ่อค้า 1 พระยาเลี้ยง CEO ดินเนอร์ร่วมรัฐบาลอนุทินเอกนี้ได้รับจบ...

อนุทินถึงกับออกปากว่า “เป็นพี่สาว” คุณลักษณะ อัมพูช ชง  
ข้อเสนอที่กระซิบกว่าทุกครั้งที่ผ่านมา โดยให้ตัวเลขว่า ภาค  
การค้าปลีกและบริการมีการจ้างงานกว่า 6.5 ล้านคน มูลค่า  
ทางเศรษฐกิจราว 5.5 ล้านล้านบาท เป็นภาคธุรกิจที่ใกล้ชิด  
ผู้บริโภค สามารถเห็นสภาพเศรษฐกิจตัวจริงที่สุด

วงการห้าง-ค้าปลีกอยากให้รัฐบาลต่อภาพให้ไทยใช้  
จุดแข็งด้านความเป็นกลางทางภูมิรัฐศาสตร์ของไทยและ  
อาเซียน ยกกระตือรือร้นเป็น HUB แหล่งช้อปปิ้ง การ  
ค้า และการลงทุนของภูมิภาค

ส่วนความเห็นที่สะท้อนกำลังซื้อทุกระดับของ “กลุ่ม  
สหพัฒนาพิบูล” โดยทายาทรุ่น 2 คือ นายเวทิต โชค  
วัฒนา รองประธานกรรมการบริหารบริษัทสหพัฒนาพิบูล  
ที่ระบุให้รัฐบาลเห็นภาพว่า ลูกค้าส่วนใหญ่ได้รับผลกระทบ  
จากราคาน้ำมันสูงขึ้น เขาจึงเสนอตัวสนับสนุนนโยบาย  
รัฐบาล ด้วยการพยุงราคาสินค้า ลดกำไร เพื่อช่วยเหลือ  
ผู้ประกอบการรายเล็ก

หากเมื่อ 11 ปีก่อน ในห้องประชุมที่ทำเนียบรัฐบาล มี  
พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา-นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รอง  
นายกรัฐมนตรี นั่งหัวโต๊ะ แล้วนักธุรกิจตัวแทนเจ้าของ  
กิจการสินค้าอุปโภคบริโภค เข้ามาสะท้อนว่า ปัญหาหนี้ครัว  
เรือนที่สูงขึ้นมาก กำลังซื้อตกต่ำระดับ “ยอดขายของห้าง  
ค้าปลีกตกต่ำที่สุดในรอบ 20 ปี”

ในครั้งนี้นักธุรกิจกลุ่มดังกล่าวเข้าไปนำเสนอปัญหา  
ในครรลองเดียวกันว่า “ในภาวะสงครามตะวันออกกลาง  
ธุรกิจมีปัญหาด้านต้นทุนสูงขึ้นต่อเนื่อง โดยเฉพาะค่าขนส่ง ใน  
บางสายต้องเผชิญกับปัญหาขาดทุนทุกกล่องทุกหีบ”

ข้อเสนอเรื่อง “การอุดหนุนค่าขนส่งทางบก” จึงถูกส่ง  
ให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องจัดบันทึก เพื่อดำเนินการตรึงราคา  
สินค้าให้ทันช่วงที่ ในกลุ่มนักธุรกิจการเงิน นายธนาคาร  
ถึงแม้มีกำไรมากเป็นประวัติการณ์ในช่วงที่ผ่านมา แต่เมื่อ  
เผชิญปัญหาแบบนี้ ประเมินสถานการณ์ว่า นักลงทุนต่างชาติ  
มีความกังวลเรื่องเสถียรภาพการเมืองไทยและความต่อ  
เนื่องด้านนโยบาย ขณะที่เศรษฐกิจโลกมีความไม่แน่นอน  
สูง ควรพลิกวิกฤตเป็นโอกาสดึงเม็ดเงินจากนักลงทุนทั่วโลก  
มาลงทุนในไทย ที่ถือว่ามีความมั่นคงสูง

อนนักธุรกิจปิดโอเพน เตรียมย้ายห้องไปดินเนอร์ นาย  
เอกนี้ตีสรุปไว้เป็นวาระสุดท้าย เพื่อนำนโยบายไปสู่การ  
ปฏิบัติว่า ครั้งนี้นับเป็นโอกาสมหาดล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
การลงทุน และจะเพิ่มความเชื่อมั่นให้นักลงทุนผ่านมาตรการ  
Thailand Fast Pass ที่ได้ยอดการขอส่งเสริมการลงทุน  
ไตรมาสแรกขยายตัว 18%

หัวหน้าทีมเศรษฐกิจตอกย้ำนอกห้องดินเนอร์ว่า โจทย์  
ใหญ่ครั้งนี้แม้ว่าจะยาก แต่จะไม่ยอมแพ้

และคิดว่ายังมีโอกาส ●

## แวดวง การเงิน

■ ได้ฟังข้อมูลจาก...คุณชัช รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการ ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (EXIM BANK)...เกี่ยวกับภาพรวมของธุรกิจ SMEs ของไทยก็ยังมีเรื่องที่ต้องขบคิดกันต่อ...ก็อย่างนี้ครับ SMEs บ้านเรามีอยู่ 3.2 ล้านราย (คิดเป็นกว่า 90% ของวิสาหกิจทั้งประเทศ) แต่มีมูลค่าทางเศรษฐกิจเพียงแค่ 1 ใน 3 ของจีดีพีของไทย (ณ สิ้นปี 2568 อยู่ที่ 18.97 ล้านล้านบาท)...และใน 3.2 ล้านราย...เป็น SMEs ที่เป็นผู้ส่งออกแค่ 2.2 หมื่นราย (ขณะที่เวียดนามมี 2.2 แสนราย)...และเป็นลูกค้าของ EXIM BANK อยู่ 6.6 พันราย...ตัวเลขบอกว่า SMEs รวม 3 ล้านราย...ต้องมาแย่งกันขายแก่ตลาดในประเทศ ซึ่งมีขนาดตลาดแค่ 60 กว่าล้านคน...คุณชัช...บอกว่า ไหนจะตอนนี้สินค้าราคาถูกจากต่างประเทศเข้ามาแย่งตลาดอีก...SMEs จะไปรอดได้อย่างไร...ดังนั้นหนึ่งในพันธกิจ



ชัช  
รัตนบุญนิธิ



เอกนิติ  
นิติทัศน์ประกาศ

สำคัญของ EXIM BANK จึงต้องเพิ่มจำนวน SMEs ที่เป็นผู้ส่งออกให้มากกว่านี้ เพื่อออกไปหาตลาดใหม่ให้มากขึ้นแทนที่จะแย่งตลาดกันเองแค่นในประเทศ...ซึ่งปี 2569 ก็ได้ตั้งเป้าหมายว่า EXIM BANK จะต้องเพิ่มลูกค้ารายใหม่ (SMEs ที่เป็นผู้ส่งออก) ให้ได้ 3 พันราย...และถ้าจะทำเช่นนั้นได้ก็ต้องมีกลยุทธ์ที่ลือไปกับ ยุทธศาสตร์ 5 T ที่ คุณเอกนิติ นิติทัศน์ประกาศ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง...ได้ประกาศไว้... เช่น T ที่ 1 Targeted (การมุ่งเป้าให้ตรงจุด)...แน่นอนเราก็มุ่งไปที่ SMEs เช่นเดิม เพิ่มเติมคือมุ่งไปที่กลุ่มส่งออกผ่านนวัตกรรมสินเชื่อใหม่ๆ... Transition (การเปลี่ยนผ่าน) เราก็มุ่งไปที่สินเชื่อสีเขียว เพื่อธุรกิจสีเขียว เพื่อตอบโจทย์กลุ่มลูกค้าที่ให้ความสำคัญกับเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม... Transform (การพลิกโฉม) แบงก์ก็จะสนับสนุนสินเชื่อให้ลูกค้าปรับเปลี่ยนเครื่องจักรเพื่อยกระดับการผลิตให้สูงขึ้น เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมมากขึ้น...มุ่งไปที่อุตสาหกรรมใหม่...หรือช่วยหาตลาดใหม่ๆ ให้...ฯลฯ...สรุปว่า EXIM BANK เขามีอะไรอีกเยอะที่จะช่วย SMEs ของไทย...วันหน้าจะทยอยเล่าให้ฟังอีกครับ พี่น้อง...■

**อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ**



● สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ทรงโปรดเกล้าฯ ให้ผู้แทนพระองค์ อัญเชิญแจกันดอกไม้พระราชทานพรวันเกิด **ดร.สายสม วงศ์สุลักษณ์** เนื่องในวันคล้ายวันเกิด ครบ 69 ปี และ ในโอกาสครบรอบ 24 ปีของโรงเรียนโรงเรียนเฉลิมพระเกียรติ ๔๘ พรรษา ในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี นับเป็นพระมหากรุณาธิคุณ อย่างหาที่สุดมิได้ แก่เจ้าของวันเกิด... ●

● ภูมิใจในรอบ 2 ปี ที่มาเป็นอธิบดีกรมบัญชีกลาง **แพตริเซีย มงคลวนิช** ทำงานด้านจัดซื้อ จัดจ้างภาครัฐรัฐวิสาหกิจ ตรงสเปคแนวโน้มของวันนี้ และแกมอีกเรื่อง คือ การป้องกันเทา... ●

● วางแผนงานยากกว่าเดิมหลายเท่า ดีว่า ทีมงานเข้าใจ และเตรียมการอย่างรัดกุม **อภิเศรษฐ ธรรมมโนมัย** แห่งขนมปังฟาร์มเฮ้าส์ จากคนไอที แบงค์ จึงเข้าใจเรื่องความเสี่ยง และยังยืนยันที่จะไม่ขึ้นราคา จะกระจายสินค้าครบทุกจุดเหมือนเดิม... ●

● เมอร์สนั้นวงการบิวตี้! รมย์รวิวิทคลินิก ปลื้มสุดๆ เมื่อ Kim Seok Soon ซีอีโอ Program Vitaran I บินตรงจากเกาหลี เลือกที่นี่เป็นจุดหมายแรกในเอเชียแปซิฟิกงานนี้ **คุณหมอรวิ-นพ.อัศวินท์ ดำรงค์วัฒนาโกติน** เปิดบ้านต้อนรับพร้อมอัปเดตเทรนด์ “งานผิวดีจากภายใน” แบบเฮิร์ซคลูซีฟ..ดีสนี้ไม่ธรรมดา สะท้อนความเชื่อมั่นระดับอินเตอร์ ที่ทำให้คลินิกไทยถูกจับตาในแวดวงความงามภูมิภาคนี้... ●

ณัฐ วรา

## กทท.-กรมศุลกากร-NT นำร่องใช้บริการe-D/O เริ่มทำเรือกรุงเทพปีนี้

การทำเรือฯ ร่วมกับ “กรมศุลกากร-NT” นำร่องใช้บริการใบสั่ง ปล่อยสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ e-D/O ผ่านแพลตฟอร์มกลาง THAI NSW ที่ท่าเรือกรุงเทพ เริ่มภายในปีนี้ หนุนโลจิสติกส์ดิจิทัล

ว่าที่ร้อยตรี รัฐกร เขียวไพศาล รองผู้อำนวยการท่าเรือแห่งประเทศไทย (กทท.) สายบริหารการเงินและกลยุทธ์องค์กร รักษาการแทนผู้อำนวยการ กทท. เปิดเผยว่า กทท.ได้ร่วมกับกรมศุลกากรและบริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จำกัด (มหาชน) หรือ NT เตรียมนำร่องการใช้บริการใบสั่งปล่อยสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Delivery Order: e-D/O) ผ่านแพลตฟอร์มกลาง Thailand National Single Window (THAI NSW) ที่ท่าเรือกรุงเทพภายในปี 2569 โดยวานนี้ (21 พ.ค. 2569) กทท.ได้จัดกิจกรรม Workshop สาธิตการใช้บริการ e-D/O เพื่อเตรียมความพร้อมผู้ประกอบการก่อนเปิดให้บริการ e-D/O อย่างเป็นทางการ เพื่อขับเคลื่อนโลจิสติกส์ดิจิทัล ลดการใช้เอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพการให้บริการและการขนส่งสินค้า

ทั้งนี้ ท่าเรือกรุงเทพนับเป็นท่าเรือนำร่องแห่งแรกในการเชื่อมโยง

ระบบ e-D/O ผ่านแพลตฟอร์มกลาง THAI NSW ซึ่งเป็นก้าวสำคัญของการพัฒนาบริการท่าเรือสู่ระบบดิจิทัลภายใต้การทำงานระหว่าง กทท. กรมศุลกากร และ NT ในการพัฒนาระบบ e-D/O และเชื่อมโยงระบบเข้ากับระบบงานของท่าเรือกรุงเทพ ซึ่งขณะนี้ผ่านการทดสอบและเตรียมเปิดให้บริการแก่ผู้ประกอบการภายในปี 2569

โดยระบบ e-D/O จะช่วยเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างสายเรือ ท่าเรือและผู้เกี่ยวข้องในกระบวนการปล่อยสินค้า ทำให้ผู้ประกอบการสามารถดำเนินการรับสินค้าได้รวดเร็วยิ่งขึ้น ลดภาระด้านเอกสาร ลดขั้นตอนการติดต่อหลายหน่วยงาน ลดเวลาและต้นทุนในการดำเนินงาน พร้อมเพิ่มความคล่องตัวให้กับการบริหารจัดการโลจิสติกส์ของท่าเรือกรุงเทพ

อย่างไรก็ตาม การจัด Workshop ครั้งนี้ เป็นส่วนสำคัญของการเตรียมความพร้อมก่อนเปิดให้บริการจริง โดย กทท.มุ่งให้ผู้ประกอบการและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าใจขั้นตอนการใช้งานระบบอย่างถูกต้อง สามารถปรับกระบวนการทำงานให้สอดคล้องกับระบบ e-D/O และร่วมผลักดันการให้บริการท่าเรือสู่รูปแบบดิจิทัลที่สะดวก รวดเร็ว และตอบโจทย์การบริหารจัดการโลจิสติกส์ในยุคปัจจุบันมากยิ่งขึ้น ■



# ผุด'คตท.'ปราบคอร์รัปชัน แค่แก้แค้นหรือทำได้จริง?

## วิเคราะห์ สถานการณ์

“ นายกฯ อนุทิน ชาญวีรกูล ” นายกรัฐมนตรีและ รมว. มหาดไทย ตัดแฉกัชนั้แก้คอร์รัปชันทันที หลังผลสำรวจของ คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) โดยคณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และเพื่อนไม่ทน เปิดเผยผล “การสำรวจความคิดเห็นของภาคเอกชนเกี่ยวกับความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการของภาครัฐ”

โดยสำรวจตัวอย่างผู้บริหารและตัวแทนภาคธุรกิจ จำนวน 401



รายทั่วประเทศ พบว่าปัญหาคอร์รัปชันยังคงเป็นวิกฤตเชิงโครงสร้างที่บั่นทอนสภาพแวดล้อมทางธุรกิจของไทยอย่างรุนแรง โดย 89.1% ของภาคธุรกิจระบุว่า คอร์รัปชันเป็นอุปสรรค (ปานกลางถึงมากที่สุด) ต่อการดำเนินธุรกิจ จากผลสำรวจพบหน่วยงานที่มีมูลค่าสินบนเฉลี่ยสูงสุด 10 อันดับแรกที่นำลิ่ว อาทิ กรมควบคุมมลพิษ กรมเจ้าท่า กรมสรรพสามิต เป็นต้น

นายภาณุ อนุทิน จึงได้ลงนามในคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ 174/2569 เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการประสานงานเพื่อการต่อต้านการทุจริต หรือ “คตท.” เมื่อวันที่ 18 พฤษภาคมที่ผ่านมา ประกอบด้วย นายกรัฐมนตรี เป็นประธานกรรมการ นายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เป็นรองประธานกรรมการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม เป็นรองประธานกรรมการ ให้ คตท.มีหน้าที่และอำนาจ 1.เสนอแนะแนวทาง และมาตรการในการประสานความร่วมมือกับทุกภาคส่วน ทั้งหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม และประชาชน ในการแก้ไขปัญหาการทุจริตต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อให้การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ การป้องกันและปราบปรามการทุจริตสู่การปฏิบัติให้บังเกิดผลได้อย่างเป็นรูปธรรม และเพื่อยกระดับคะแนนดัชนีการรับรู้การทุจริตของประเทศไทย

2.ส่งเสริมและสนับสนุนการปรับเปลี่ยนวิธีการทำงานของภาครัฐ รวมทั้งการอนุมัติ อนุญาต และการให้บริการต่างๆ ของภาครัฐไปสู่ระบบดิจิทัล รวมทั้งเสนอแนะและติดตามการแก้ไขกฎหมายลำดับรองให้ทันสมัย 3.ขอให้เจ้าหน้าที่ของรัฐมาให้ข้อมูลชี้แจง หรือส่งเอกสารหลักฐานต่อ คตท.เพื่อประกอบการพิจารณา 4.แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานตามความจำเป็น และ 5.ดำเนินการอื่นๆ ตามที่นายกรัฐมนตรี หรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย

จากนั้นนายอนุทินจัดประชุมบูรณาการความร่วมมือภาครัฐ-เอกชน เพื่อยกระดับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ที่ทำเนียบรัฐบาล โดยนายภาณุ ได้ตอบรับข้อเสนอบริการป้องกันการทุจริตจากคณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และเครือข่าย 6 ประการ ประกอบด้วย 1.การปลูกฝังจิตสำนึกการแก้ปัญหาคอร์รัปชันอย่างยั่งยืน 2.นโยบายต่อต้านการทุจริต โดยให้หน่วยงานรัฐ รัฐวิสาหกิจ และภาคธุรกิจ มีนโยบาย มาตรการ และระบบกำกับดูแลภายในที่ชัดเจน โดยเฉพาะเรื่องที่มีความเสี่ยงสูง เช่น การจัดซื้อจัดจ้าง การบริหารทรัพยากรบุคคล การออกใบอนุญาต การตรวจสอบ และการประเมินผล

3.ระบบบริหารความเสี่ยงด้านคอร์รัปชัน การป้องกันตั้งแต่

ต้นทาง โดยใช้เครื่องมือบริหารความเสี่ยงที่ระบุได้ 4.การเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ ที่เข้าถึงได้ ตรวจสอบได้ และนำไปวิเคราะห์ต่อได้ ซึ่งจะช่วยลดช่องว่างของข้อมูล ลดดุลพินิจ และเพิ่มความเชื่อมั่นต่อภาครัฐ ซึ่งถือเป็นหัวใจสำคัญของการลดคอร์รัปชันเชิงระบบ 5.เทคโนโลยี Big Data และ AI ในการตรวจจับพฤติกรรมผิดปกติ เชื่อมโยงฐานข้อมูลจากหลายหน่วยงาน และสนับสนุนการตรวจสอบแบบ real-time และ 6.แนวทางการร้องเรียนและคุ้มครองผู้เบียดเบียนข้อมูล

สำหรับท่าทีของรัฐบาลแม้จะเร่งรีบตั้งกลไกขึ้นมาสานการทุจริตและคอร์รัปชันทันที หลังหน่วยงานรัฐโดนข้อกังขาและเสียงวิพากษ์วิจารณ์อย่างหนัก แต่ยังคงมองว่าการตั้ง คตท.ขึ้นมาเพียงเพื่อแก้เกี่ยวหรือไม่ เพราะท่าทีของนายอนุทินที่เหมือนกับการให้ท้ายหลังนายภาณุ ระบุว่า ผู้กล่าวหาการทุจริตก็ต้องเตรียมรับความเสี่ยง หากถูกฟ้องด้วยเช่นกัน

ขณะที่ นายสุชาติ ชมกลิ่น รรมว.ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ที่กำกับดูแลกรมควบคุมมลพิษ ก็ไม่สบอารมณ์นักข่าวที่จี้ถามถึงการคอร์รัปชันในหน่วยงานภายใต้กำกับดูแล เจ้าตัวถึงกับหลุดพูดใส่นักข่าว “*มึงรู้จักน้อยไป*” แต่ภายหลังมาขอโทษนักข่าวที่จี้คำถามเรื่องดังกล่าว

ทั้งนี้ เส้นทางทลายการทุจริตคอร์รัปชันของรัฐบาลอนุทิน ต้องเผชิญกับความท้าทายที่สำคัญในเชิงโครงสร้างที่ไม่สามารถแก้ได้ในเวลาอันสั้น ซึ่งนายภาณุ ระบุว่า เป็นเหมือนตราประทับที่ถูกประทับมาตั้งแต่ในอดีต และรัฐบาลนี้ต้องมาแก้ ถือเป็นเวรกรรมของรัฐบาลนี้

แม้รัฐบาลจะออกมาตรการเชิงรุกทั้งเรื่องเปิดเผยข้อมูลอย่างโปร่งใส นำเทคโนโลยีมาใช้เพื่อลดช่องโหว่การทุจริต การบูรณาการความร่วมมือจากภาคเอกชน และสนับสนุนให้ผู้พบเห็นการทุจริตส่งเรื่องตรงไปยังหน่วยงานตรวจสอบ ทั้งคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ท.) ก็ตาม

และที่สำคัญรัฐบาลยังต้องเตรียมตัวสู่การเข้าร่วมกับองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) ที่ไทยจำเป็นต้องยกระดับเรื่องความโปร่งใสและจัดปัญหาเรื่องส่วยสินบนเพื่อสร้างความเชื่อมั่นของประเทศให้ได้

งานนี้จึงถือเป็นอีกโจทย์ยากที่กำลังถูกจับตา ด้วยผลสัมฤทธิ์ในการกวาดล้างการทุจริตคอร์รัปชันครั้งนี้ จะเป็นอีกหนึ่งตัวชี้วัดความอยู่รอดทางการเมืองของ “รัฐบาลทศ 2” ด้วยเช่นกัน.

# คอนเฟิร์มงบฯ1.8หมื่นล. จ่อลงทะเบียนคนจนใหม่

**ไทยโพสต์** • “คลัง” คอนเฟิร์มตั้ง 1.88 หมื่นล้านจาก พ.ร.ก.กู้เงินสู้วิกฤตพลังงาน โปะบัตรคนจนไม่ชัดวัตถุประสงค์ รัฐจ่อเปิด ลงทะเบียนรอบใหม่คาดผู้รับสิทธิลดลง พร้อม ปัดข่าวลือ “ถังแตก” ระบุยังมีงบกลาง-ทุน สำรอง-เงินคงคลังรองรับ “ถัง” จี้คณะนាយกฯ เยือนฝรั่งเศส กำหนดยุทธศาสตร์ให้ ถูกต้อง

เมื่อวันที่ 21 พ.ค.2569 นายวิจิตร วิเศษ สุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจ การคลัง (สศค.) และโฆษกกระทรวงการ คลัง กล่าวยืนยันถึงกรณีนี้ที่ น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน (ปชช.) ตั้งข้อสังเกตว่ารัฐบาลมีการนำเงิน จาก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาวิกฤตพลังงาน วงเงิน 4 แสนล้านบาท จำนวน 18,800 ล้านบาท ไปเติมในกองทุนประชารัฐเพื่อใช้จ่ายสวัสดิ การพื้นฐานว่า สามารถดำเนินการได้ตาม กฎหมาย และไม่ชัดวัตถุประสงค์ของ พ.ร.ก. กู้เงิน โดยอ้างอิงมาตรา 5 (1) ของ พ.ร.ก. กู้เงิน ที่เปิดทางให้นำเงินไปใช้ช่วยเหลือและ เยียวยาประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤต พลังงาน ซึ่งกลุ่มเปราะบางและผู้ถือบัตร สวัสดิการแห่งรัฐถือเป็นกลุ่มที่ได้รับผลกระทบ โดยตรงจากค่าครองชีพและราคาพลังงานที่สูงขึ้น ดังนั้น รัฐบาลจึงนำเงินสวัสดิการ พื้นฐาน 300 บาทต่อเดือน จากงบรายจ่าย ประจำารวมกับวงเงินช่วยเหลือเพิ่มเติม อีก 700 บาท เป็น 1,000 บาทต่อเดือน

**อ่านต่อหน้า 16**

## คอนเฟิร์มงบ

ภายใต้โครงการไทยช่วยไทยพลัส เป็นระยะเวลา 4 เดือน โดยใช้แหล่งเงินจาก พ.ร.ก. กู้เงินเป็นตัวสนับสนุนหลัก

“พ.ร.ก.กู้เงินเป็นเพียงแหล่งเงินเพิ่มเติม สำหรับรองรับมาตรการช่วยเหลือประชาชน ในยามได้รับผลกระทบจากวิกฤตพลังงาน เมื่อวัตถุประสงค์ของโครงการสอดคล้องกับ

เงื่อนไขตามกฎหมาย ก็สามารถเบิกจ่ายได้ โดยทุกโครงการต้องผ่านกระบวนการกลั่นกรองหลายชั้นก่อนเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) อนุมัติ เนื่องจากงบประมาณกองทุนประชารัฐประจำปีงบประมาณ 2569 มีการตั้งไว้ เพียง 30,000 ล้านบาท ต่ำกว่าความจำเป็น ใช้จริงที่คนที่ได้รับสิทธิบัตรสวัสดิการแห่ง รัฐ 13.18 ล้านคน รัฐต้องใช้งบประมาณราว 50,000 ล้านบาท ส่งผลให้เกิดงบประมาณไม่ เพียงพอรองรับผู้มีสิทธิราว 20,000 ล้านบาท” นายวิจิตรกล่าว

ทั้งนี้ การตั้งงบประมาณกองทุน ประชากรัฐไว้เพียง 30,000 ล้านบาทนั้น เป็นการตัดสินใจเชิงบริหารงบประมาณ เนื่องจากในช่วงจัดทำร่างงบประมาณ รัฐบาลมีแผนเปิดลงทะเบียนบัตรสวัสดิการ แห่งรัฐรอบใหม่ พร้อมนำระบบดิจิทัลและ เกณฑ์คัดกรองที่เข้มงวดมาใช้ตรวจสอบ คุณสมบัติผู้ได้รับสิทธิ ซึ่งกระทรวงการคลัง คาดว่าการคัดกรองดังกล่าวจะทำให้จำนวน ผู้ได้รับสิทธิที่ไม่ได้อยู่ในภาวะยากจนจริงลด ลง ส่งผลให้การระดมงบประมาณลดลงตามไป ด้วย จึงไม่ได้ตั้งงบไว้เต็มจำนวนตั้งแต่นั้น

สำหรับกระแสวิพากษ์วิจารณ์ว่า รัฐบาลกำลังประสบปัญหาการเงิน จนต้อง นำเงินกู้มาใช้ทดแทนงบประมาณนั้น โฆษก กระทรวงการคลังยืนยันว่า “ไม่เป็นความ จริง” และรัฐบาลยังมีเครื่องมือบริหารงบ ปรมาณอีกหลายช่องทาง ทั้งการใช้งบกลาง หรือการใช้ทุนสำรองจ่ายตามมาตรา 45 ของ พ.ร.บ.วิธีการงบประมาณ ซึ่งสามารถนำเงิน คงคลังมาใช้ล่วงหน้าได้ หากมีความจำเป็น

“ในครั้งนี้นี้รัฐบาลเลือกใช้เงินจาก พ.ร.ก.กู้เงิน เนื่องจากมีวัตถุประสงค์สอดคล้องกับมาตรการช่วยเหลือค่าครองชีพ ประชาชน และช่วยลดแรงกดดันต่องบ ปรมาณส่วนอื่นที่มีการใช้จ่ายเป็นเช่นกัน” นายวิจิตรกล่าว

วันที่ 21-27 พ.ค.ว่า การเดินทางครั้งนี้เป็น โอกาสที่ดีที่จะได้พบกับผู้ประกอบการนัก ลงทุนของฝรั่งเศสที่มาลงทุนในไทย และ นายเอมมานูเอล มาครง ประธานาธิบดี ฝรั่งเศส ได้เชิญไปหารือในงานเลี้ยงอาหาร ค่ำ ถือว่านายเอมมานูเอลให้ความสำคัญกับ ประเทศไทย แม้ไม่ใช่การเยือนอย่างเป็นทางการ แต่การหารือกับผู้นำรัฐในรูปแบบ ไม่เป็นทางการอาจมีผลสำเร็จมากกว่าการ เจออย่างเป็นทางการ และการไปครั้งนี้ตน ได้เชิญนายเอกนิต นิตินิตต์ประภาค รอง นายกฯ และ รมว.การคลัง และนายยศ ชนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกฯ และ รมว.การ อุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ซึ่งมีภารกิจที่นั่นอยู่แล้วให้เข้าร่วม และยังมี ปลัดกระทรวงการต่างประเทศเข้าร่วมเพื่อ สรุปรการหารือแจกจ่ายงานต่อ

สำหรับเป้าหมายในการหารือมีหลาย เรื่อง ทั้งเรื่อง AI พลังงาน การเพิ่มมูลค่า ทางการค้า การแสดงความพร้อมของไทยใน การเป็นฐานการลงทุนของนักลงทุนฝรั่งเศส การแลกเปลี่ยนสินค้า เพราะฝรั่งเศสเป็น ผู้นำด้านแฟชั่น การเพิ่มมูลค่า วัตถุดิบหลาย อย่างของไทยไม่แพ้ใคร เราอาจสู้เรื่องแบรนด์ ตอนนี้อยู่ไม่ได้ แต่เราสามารถนำเสนอ วัตถุดิบ ภูมิปัญญาของคนไทย เทคโนโลยี ดีไซน์องค์ความรู้ต่างๆ ของคนไทยให้ผู้ ประกอบการของฝรั่งเศสได้ และยังมีเรื่อง อาหารที่ไม่เวทีโลกต้องพกความมั่นคงด้าน อาหาร เพราะไทยสร้างความเชื่อมั่นให้กับคู่ เจรจาของเราได้อย่างชัดเจน ทำให้มีพลังใน การเจรจา เราต้องได้ตีลมด้วย ความเข้ม แข็งความต้องการของผู้ซื้อไม่ใช่การต่อรอง

เมื่อถามว่า การหารือกับนายเอม มานูเอลจะมีประเด็นเรื่องกัมพูชาหรือไม่ เนื่องจากนายกฯ กัมพูชาก็ได้เข้าหารือกับ นายเอมมานูเอล นายอนุทินกล่าวว่า หาก นายเอมมานูเอลสอบถามมา ตนพร้อมตอบ เพราะรับผิดชอบดูแลด้านนี้โดยตรง ทั้ง ข้อมูลที่ได้รับรายงานและข้อมูลที่ได้ไป ประสบมา มีพร้อมเต็มที่ในการหารือ มีอะไร จะได้ชี้แจงให้ประชาคมโลกรับทราบ เพราะ ฝรั่งเศสถือว่ามีความสำคัญในประชาคมโลก

นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส. บัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคประชาชน กล่าวถึงกรณีที่น่าอนุทินมีการเดินทางไป ประเทศฝรั่งเศสว่า ตนเห็นความสำคัญ และความจำเป็นในการเดินทางในลักษณะ

ของกลุ่มใหญ่เช่นนี้ที่ใช้งบประมาณของประเทศค่อนข้างสูง จึงอยากเห็นนายกฯ แสดงบทบาท วางยุทธศาสตร์ไทยในเวทีระหว่างประเทศให้ถูกต้อง ซึ่งขณะนี้สิ่งที่ตนคิดว่าเป็นยุทธศาสตร์สำคัญของประเทศ คือ การทำให้ไทยเป็นหลักยึดของอาเซียน และ เป็นสะพานในการเชื่อมอาเซียนสู่ประเทศในสหภาพยุโรปหรือในกลุ่มประเทศ OECD ซึ่งจะทำอย่างไรให้เราสามารถฉีกกำลังกลุ่มประเทศที่มีอำนาจระดับหนึ่ง และเราสามารถมีความเข้มแข็งในกลุ่มประเทศเหล่านี้ เพื่อที่จะสามารถต่อตรงกับประเทศมหาอำนาจได้

นอกจากนี้ ยังมีอีกหลายเรื่องที่ต้องทำตามมาตรฐานที่กลุ่มประเทศ OEDC กำหนด ไม่ว่าจะเป็นการที่ทำให้ประเทศเรามีความโปร่งใส จัดเรื่องส่วยสินบน ทั้งนี้ เมื่อกฎหมายอำนวยความสะดวกแล้วก็อยากให้นายกฯ เทกแอ็กชัน ประกาศต่อเวทีโลก ทำอย่างจริงจัง ว่าประเทศไทยกำลังเตรียมที่จะลดบทบาท กฎระเบียบที่ไม่จำเป็น นอกจากนี้ ยังต้องสร้างความเชื่อมั่นกับประชาคมโลกนี้ สร้างโอกาสที่จะทำให้ประเทศไทยได้รับฐานสนับสนุนจากประเทศอื่นๆ และจากประชาคมโลกด้วย เป็นไปได้หรือไม่ที่นายกฯ จะใช้โอกาสนี้เชิญประธานาธิบดีมาตรงมาเยือนประเทศไทย แม้ว่าประธานาธิบดีมาตรงจะมีกำหนดการมาเยือนประเทศกัมพูชาในช่วงปลายปี เพื่อมาประชุมกลุ่มประเทศที่ใช้ภาษาฝรั่งเศส จริงๆ หากแวะมาประเทศไทยก่อนไปกัมพูชา ก็จะเป็นการสร้างโอกาสที่ดีในการพูดคุยเพื่อแก้ไขปัญหาระหว่างไทยกับกัมพูชา.

# 5บจ.กระหึ่มลอนดอน! กองทุนร่วมโรดโชว์คึก

● **ตลท.ร่วม CLSA ควง SCB-BCP-OR-SCGP-MTC อวดพื้นฐานแน่น!**

ตลท.ผนึก CLSA ควง 5 บริษัท SCB-BCP-OR-SCGP MTC ร่วมโรดโชว์ ณ กรุงลอนดอน พบ 11 กองทุนต่างชาติกระแสดอบริษัทยอดนิยม เล็งโรดโชว์ฮ่องกงต่อสิ้น พ.ค.นี้ เป้าดึงทุนนอกกลยุทธ์หุ้นไทยเพิ่ม จาก 5 เดือนซื้อสุทธิ 2.35 หมื่นล้านบาท ดันมาร์เก็ตแคปทะลุ 19 ล้านล้านบาท “ศุภจี” ซีอีโอสถาบันการเงินไทยสัญญาดีฟื้นต่อเนื่อง รัฐบาลเร่งใช้งบเดินหน้านำลงทุนทุกรูปแบบ เร่งใช้งบกระตุ้น ฟาก BCP โชว์ฐานะการเงินแข็งแกร่ง มุ่งดำเนินธุรกิจอย่างยั่งยืน สศค.ย้ำ รัฐจำเป็นต้องออก พ.ร.ก.เงินกู้ แก้ปัญหาปากท้องประชาชน-เปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาด



ระดับ 1,259.67 จุด มาที่ 1,528.76 จุด และสามารถยืนเหนือระดับ 1,500 จุด อย่างแข็งแกร่ง ขณะที่มูลค่าหลักทรัพย์ตามราคาตลาดรวม (มาร์เก็ตแคป) เพิ่มสูงขึ้นสู่ระดับ 19.318 ล้านล้านบาท จากสิ้นปี 2568 อยู่ที่ระดับ 15 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้นมากกว่า 4 ล้านล้านบาท ช่วงระยะเวลาไม่ถึง 5 เดือน นอกจากนี้ ยังเห็นสัญญาณเป็นบวกกับตลาดหุ้นไทย เมื่อ MSCI มีการปรับเพิ่มน้ำหนักการลงทุนใน บจ. เช่น บริษัทเดลต้าอิเล็กทรอนิกส์ (ประเทศไทย) จำกัด (มหาชน) หรือ DELTA

การโรดโชว์ครั้งนี้ตลาดหลักทรัพย์ฯ ยังนำโครงการ Jump+ ซึ่งเป็นโครงการเรือธงหลักของตลาดหุ้นไทยไปเป็นจุดขาย รวมถึงการดำเนินการต่าง ๆ ของรัฐบาลไทยที่น่าสนใจ ทั้งข้อมูลการเติบโตของประเทศไทยที่จะมีโครงการลงทุนใหม่ ๆ รวมถึงการปรับเพิ่มเรตติ้งของสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือมูดีส์ ที่ให้ Outlook ประเทศไทยดีขึ้นด้วย

โดยความน่าสนใจของตลาดหุ้นไทย ในสายตาของนักลงทุนต่างชาติ สะท้อนผ่านแรงซื้อสุทธิที่มีเข้ามา นับตั้งแต่ต้นปี 2569 รวม 23,541.19 ล้านบาท เฉพาะเดือนพฤษภาคม นักลงทุนต่างชาติซื้อสุทธิ 6,783.19 ล้านบาท :BCP โชว์กองทุนต่างชาติ

นายชัยวัฒน์ โควาวิสารัช ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร กลุ่มบริษัทบางจากและกรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท บางจาก คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ BCP เปิดเผยว่า ขณะนี้อยู่ระหว่างเดินทางไปโรดโชว์ ณ กรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษ เพื่อเข้าพบและนำเสนอข้อมูลแก่นักลงทุนสถาบันและกองทุนต่างประเทศ รวมประมาณ 11 กองทุน

ทั้งนี้บริษัทเตรียมชี้แจงแนวทางการ-

## 5บจ.

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ช่วงเดือนพฤษภาคม 2569 ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) ตั้งเป้าหมายที่จะนำบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ (บจ.) เดินทางไปนำเสนอข้อมูล (โรดโชว์) กับนักลงทุนสถาบันต่างประเทศ 2 รอบ โดยระหว่างวันที่ 20-21 พฤษภาคม 2569 นี้ จะเป็นการร่วมจัดโรดโชว์กับบริษัทหลักทรัพย์ ซีแอลเอสเอ (CLSA) ณ กรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษ ทั้งนี้มีการนำบริษัทจดทะเบียน 5 แห่งที่มีมาร์เก็ตแคปรวมกว่า 815,822 ล้านบาท

**อ่านต่อหน้า 21**

## 5บจ. (ต่อจากหน้า 20)

ร่วมเดินทางไปให้ข้อมูล (โรดโชว์) ประกอบด้วย 1) บริษัท เอสซีบี เอกซ์ จำกัด (มหาชน) หรือ SCB มาร์เก็ตแคป 452,876 ล้านบาท 2) บริษัท ปตท. น้ำมันและการค้าปลีก จำกัด (มหาชน) หรือ OR มาร์เก็ตแคป

151,200 ล้านบาท 3) บริษัท เอสซีจี แพคเกจจิ้ง จำกัด (มหาชน) หรือ SCGP มาร์เก็ตแคป 101,742 ล้านบาท 4) บริษัท เมืองไทย-แคปปิตอล จำกัด (มหาชน) หรือ MTC มาร์เก็ตแคป 58,830 ล้านบาท 5) บริษัท บางจาก คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ BCP มาร์เก็ตแคป 51,174 ล้านบาท

ขณะที่ช่วงปลายเดือนนี้ จะจับมือกับบริษัทหลักทรัพย์ ยูบีเอส เป็นบริษัทในเครือธนาคารยูบีเอส (UBS Group AG) ไปโรดโชว์ที่ฮ่องกง

## โรดโชว์ลอนดอนกระหึ่ม

โดยมีรายงานว่าจากการโรดโชว์ ณ กรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษนั้น พบว่า นักลงทุนสถาบันต่างชาติ ให้ความสนใจเข้าร่วมงานอย่างล้นหลาม บรรยากาศภายในงานเป็นไปอย่างคึกคัก สะท้อนว่านักลงทุนต่างชาติเริ่มกลับมาให้ความสนใจการลงทุนในตลาดหุ้นไทยมากขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับในช่วงที่ผ่านมา

ส่วนหนึ่งของแรงจูงใจที่ทำให้ให้นักลงทุนต่างชาติสนใจตลาดหุ้นไทยมากขึ้น เนื่องจากดัชนีตลาดหุ้นไทย นับตั้งแต่ต้นปี 2569 จนถึงปัจจุบัน (2 ม.ค.-20 พ.ค. 2569) ปรับตัวสูงขึ้นกว่า 268 จุด หรือ +21.34% จาก

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 22 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7913

หน้า: 1(บน), 20, 21

Col.Inch: 114.86

Ad Value: 124,623.10

PRValue (x3): 373,869.30

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 5 บจ.กระทิงหลอนตอน! กองทุนร่วมโรดโชว์วีคิก ดลท. ร่วม CLSA ควง SCB-BCP-OR-SCGP-MTC...

ดำเนินธุรกิจ และสร้างความเชื่อมั่นด้าน  
ธรรมาภิบาล ภายหลังจากได้ประกาศจุดยืน  
รณรงค์ต่อต้าน “ทุนเทา” พร้อมเดินหน้า  
ปรับปรุงข้อบังคับบริษัท เพื่อยกระดับความ  
โปร่งใสในการบริหารงาน และการกำกับดูแล  
กิจการให้เป็นไปตามมาตรฐานสากล

นอกจากนี้ ยังมุ่งเน้นการสื่อสารกับ  
นักลงทุนต่างประเทศถึงความแข็งแกร่งด้านฐานะ  
การเงิน การบริหารสภาพคล่อง และแนวทาง  
การดำเนินธุรกิจอย่างยั่งยืน เพื่อเสริมความ  
เชื่อมั่นของนักลงทุนสถาบันในระยะยาวอีกด้วย  
**‘ศุภจี’ ชี้สัญญาณศก.ไทยดีขึ้น**

นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า  
ปัจจุบันการเติบโตของเศรษฐกิจไทย (GDP)  
ดีขึ้นต่อเนื่องจากในไตรมาส 4 ปี 2568 ถูก  
ประมาณการไว้เพียง 0.3% แต่รัฐบาลพยายาม  
ทำกิจกรรมทุกอย่าง อาทิ นโยบาย Quick  
Big Win ซึ่งกระทรวงพาณิชย์เป็นฟันเฟือง  
หนึ่งที่ช่วยกันผลักดันเติมเต็มจน GDP ขยับ  
ขึ้นมาอยู่ที่ 2.5% ในไตรมาสดังกล่าว และ  
เติบโตในไตรมาส 1 ปี 2569

ในส่วนของกระทรวงพาณิชย์นั้น จาก  
พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวง-  
การคลังกู้เงิน วงเงิน 4 แสนล้านบาท เพื่อแก้ไข  
ปัญหาและบรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์  
วิกฤตด้านพลังงาน และสร้างการเปลี่ยนผ่าน  
ด้านพลังงานของประเทศ จะใช้กรอบวงเงิน  
เพื่อดูแล “คนตัวเล็ก” และเกษตรกร โดย  
จะมีโครงการที่เกี่ยวข้องกับการดูแลค่าครอง  
ชีพและภาคเกษตรกรรม กิจกรรมในส่วน  
“กลางน้ำ” โดยเฉพาะการแปรรูปสินค้าเกษตร  
เนื่องจากปัจจุบันผลผลิตทางการเกษตรของไทย  
ยังมีการแปรรูปในสัดส่วนไม่มาก แม้ว่า  
สินค้าเกษตรหลายประเภท โดยเฉพาะผลไม้  
จะสร้างรายได้ในระดับสูง

นางศุภจี เปิดเผยอีกว่า เตรียมเข้าร่วม  
การประชุมรัฐมนตรีการค้าเอเปค (APEC  
Ministers Responsible for Trade:  
MRT) ประจำปี 2569 ระหว่างวันที่ 22-23  
พฤษภาคม 2569 ณ เมืองซูโจว มณฑล  
เจียงซู สาธารณรัฐประชาชนจีน ซึ่งเป็น  
เจ้าภาพการประชุมเอเปคปีนี้ ภายใต้อำนาจ  
“Building an Asia-Pacific Community  
to Prosper Together” หรือ “เสริมสร้าง  
ประชาคมเอเชีย-แปซิฟิกเพื่อความรุ่งเรือง  
ร่วมกัน”

โดยปีนี้จะมุ่งหารือ 3 ประเด็นหลัก  
ได้แก่ 1) Openness (การส่งเสริมระบบ  
การค้าและเศรษฐกิจที่เปิดกว้าง โปร่งใส และ  
สามารถคาดการณ์ได้ ทั้งระดับภูมิภาคและ  
พหุภาคี) 2) Innovation (การสร้างกลไก  
ความร่วมมือด้านการค้าและการลงทุนที่  
ขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรมและเทคโนโลยี  
สมัยใหม่) 3) Cooperation (การเสริมสร้าง  
ความร่วมมือระหว่างเขตเศรษฐกิจ สมาชิก  
เพื่อรับมือความท้าทายทางเศรษฐกิจร่วมกัน  
อย่างยั่งยืน)

ทั้งนี้ไทยจะใช้เวทีดังกล่าวนำเสนอแนวทาง  
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจดิจิทัล ภายใต้อุตสาหกรรม  
AI แห่งชาติ รวมถึงสนับสนุนการไหลเวียน  
ข้อมูลข้ามพรมแดนที่มีความน่าเชื่อถือ พร้อม  
แลกเปลี่ยนมุมมองเกี่ยวกับการค้าเปิดกว้าง  
การพัฒนาที่ยั่งยืน และการเตรียมความ  
พร้อมต่อการเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจโลก

สำหรับประเด็นข้อหารือสำคัญในการ  
ประชุมครั้งนี้ ครอบคลุมการส่งเสริมเศรษฐกิจ  
และการค้าที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม การ  
พัฒนากรอบกำกับดูแล AI ที่สามารถเชื่อมโยง  
และนำไปใช้ได้จริง ตลอดจนการเสริม  
สร้างศักยภาพให้ประเทศกำลังพัฒนา และ  
ผู้ประกอบการ MSMEs รองรับการเปลี่ยน  
ผ่านทางเศรษฐกิจในอนาคต

นอกจากนี้ จะมีการรับประทานอาหาร  
กลางวันร่วมกันระหว่างรัฐมนตรีการค้าเขต  
เศรษฐกิจเอเปค กับภาคธุรกิจ ของจีน เพื่อ  
แลกเปลี่ยนมุมมองด้านเศรษฐกิจดิจิทัล และ  
พลังงานสีเขียว

ขณะเดียวกัน นางศุภจี มีกำหนดหารือ  
ทวิภาคีกับเขตเศรษฐกิจสำคัญ อาทิ จีน  
และสิงคโปร์ เพื่อผลักดันความร่วมมือด้าน  
เศรษฐกิจ การค้าและการลงทุน รวมถึงยืนยัน  
บทบาทของไทยในการสนับสนุนระบบการค้า  
เปิดกว้าง การอำนวยความสะดวกทางการค้า  
การค้าที่ยั่งยืน การเปลี่ยนผ่านสู่ดิจิทัล และ  
การเสริมสร้างความยืดหยุ่นของห่วงโซ่อุปทาน  
เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพเศรษฐกิจ และความเชื่อมั่น  
ของนักลงทุนภายใต้กรอบความร่วมมือเอเปค

สำหรับ “กลุ่มเอเปค” ประกอบด้วยสมาชิก  
21 เขตเศรษฐกิจ โดยปี 2568 การค้าระหว่าง  
ไทยกับกลุ่มเอเปคมีมูลค่า 494,646.24 ล้าน-  
ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นสัดส่วน 72.24% ของ  
การค้ารวมของไทย แบ่งเป็นการส่งออกมูลค่า

237,581.96 ล้านดอลลาร์สหรัฐ และการนำเข้า  
มูลค่า 257,064.29 ล้านดอลลาร์สหรัฐ  
**จำเป็นต้องกู้ 4 แสนล้าน**

นายวินิจ วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการ  
สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) เปิดเผย  
ว่า รัฐบาลจำเป็นต้องหาแหล่งเงินทุนใหม่ และ  
ใช้การออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) เงินกู้  
400,000 ล้านบาท เพื่อแก้วิกฤตพลังงาน  
เนื่องจากงบกลางสำรองฉุกเฉินที่ผ่านมามี  
ใช้ไปค่อนข้างมากกับวิกฤตความขัดแย้งใน  
ภูมิภาคและภัยพิบัติ ทำให้ไม่เพียงพอ โดย  
การใช้ พ.ร.ก.เงินกู้มีประสิทธิผลชัดเจนกว่าให้  
เฉพาะวิกฤตพลังงาน โดยมาตรา 5 ระบุไว้  
สองเรื่องหลัก คือ การดูแลปัญหาปากท้อง  
ของประชาชน และการเปลี่ยนผ่านพลังงาน  
จากฟอสซิลไปสู่พลังงานทางเลือก หรือ  
พลังงานสะอาด

ขณะที่ประเด็นเกี่ยวกับประชารัฐ (บัตร  
สวัสดิการแห่งรัฐ) สาเหตุที่ต้องขอใช้เงินกู้เพิ่ม  
ทั้งที่มีงบประมาณรัฐเดิมอยู่แล้ว เนื่องจากการ  
ตั้งงบประมาณประชารัฐเดิมเป็นการตั้งเผื่อ  
ไว้สำหรับการลงทะเบียนรอบใหม่ และรอบ  
นี้มีการตรวจสอบคุณสมบัติที่เข้มข้นขึ้นด้วย  
ระบบดิจิทัลของกระทรวงการคลัง ทำให้ฐาน  
ข้อมูลปัจจุบันกับอดีตเป็นคนละฐานข้อมูล  
เพราะมีการรวบรวมฐานข้อมูลให้กว้างขึ้นผ่าน  
ระบบที่เรียกว่า Data Lake เพื่อให้เห็น  
ข้อมูลชัดเจนขึ้นว่าผู้ใดอยู่ในเกณฑ์ และ  
การตรวจสอบที่รัดกุมขึ้น จึงคาดการณ์ว่า  
ผู้ที่มีสิทธิ์ได้รับบัตรประชารัฐในรอบนี้จะมี  
จำนวนน้อยลง

สำหรับโครงการไทยช่วยไทยพลัส ประกอบด้วย  
2 มิติ ได้แก่ มิติแรก คือ การดูแล  
กลุ่มเปราะบาง โดยยึดกลไกของ “บัตรสวัสดิการ-  
แห่งรัฐ (บัตรประชารัฐ)” มาใช้ เพื่อช่วย  
เหลือกลุ่มนี้โดยตรง และมิติที่สอง คือ  
การดูแลปัญหาปากท้อง โดยยึดกลไกแบบ  
คนละครึ่งมาใช้กระตุ้นเศรษฐกิจ แต่ในครั้ง  
นี้รัฐบาลจะออกเงินสมทบให้มากกว่าครึ่ง  
หนึ่ง เนื่องจากเป็นปัญหาความเดือดร้อน  
ของปากท้อง ซึ่งโครงการนี้มีเป้าหมายเพื่อ  
ช่วยเหลือกลุ่มที่ได้รับผลกระทบจากราคา  
น้ำมันแพง และค่าครองชีพสูง

ขณะที่รัฐบาลเห็นกลุ่มที่ได้รับผลกระทบที่  
ชัดเจน 2 กลุ่ม และการมีแหล่งเงินใหม่จาก  
พ.ร.ก.เงินกู้ โดยโครงการไทยช่วยไทยพลัส

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 22 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7913

หน้า: 1(บน), 20, 21

Col.Inch: 114.86

Ad Value: 124,623.10

PRValue (x3): 373,869.30

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 5 บจ.กระทิงล้มลอนดอน! กองทุนร่วมโรดโชว์ศึก ตลท. ร่วม CLSA ควง SCB-BCP-OR-SCGP-MTC...

สิทธิ 60/40 ก่อนข้างชัดเจนสามารถใช้วงเงินได้ และสิทธิบัตรประชาธิฐ ที่ยึดมกลไกมาตามทีกล่าวข้างต้น โดยเป้าหมายของรัฐบาล คือ ต้องการให้ความช่วยเหลือรวม 1,000 บาท แยกเป็น 300 บาท กับ 700 บาท เป็นการเติมเงินเข้ามาแบบตรงไปตรงมา และเมื่อมีแหล่งเงินเพิ่มก็ต้องการบริหารจัดการให้เกิดประโยชน์สูงสุด ■

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 22 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7913

หน้า: 1 (บนซ้าย), 4

Col.Inch: 39.69

Ad Value: 43,063.65

PRValue (x3): 129,190.95

คลิป: สีสี่

คอลัมน์: สำนักข่าววิซดา: KTB-TTB ลั่นดาลควบกิจการ!



## สำนักข่าววิซดา

ต่อจากหน้า 1

ธนาคารทหารไทยธนชาต จำกัด (มหาชน) หรือ TTB กับธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) หรือ KTB...แม้เมื่อปีที่แล้ว TTB ปฏิเสธไปรอบหนึ่งแล้วว่า “ไม่มีแผนการควบรวมกิจการกับธนาคารอื่นในช่วง 5 ปีแต่อย่างใด”

มาปีนี้ก็กลับมาลือกันอีก...จนทำให้ TTB ต้องออกโรงปฏิเสธเสียงแข็งอีกรอบว่า “ธนาคารไม่ได้อยู่ในกระบวนการควบรวมกิจการ และไม่มีแผนควบรวมกิจการกับธนาคารอื่นอยู่ในแผนงาน 5 ปีแต่อย่างใด”

ล่าทัพด้วย “เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ” รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง” ก็ยืนยันว่า “เรื่องนี้ไม่ได้เป็นความจริงแต่อย่างใด โดยแนวคิดและข้อเสนอให้มีการควบรวมกิจการของสถาบันการเงินนั้น เป็นข้อเสนอจากภาคธุรกิจ ที่มีการเสนอในเวทีผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง เมื่อคืนวันศุกร์ที่ 15 พ.ค.ที่ผ่านมา ซึ่งรัฐบาลรับฟัง แต่ไม่ได้หมายความว่าต้องมีการควบรวมกิจการระหว่างธนาคารของไทยในขณะนี้แต่อย่างใด”

โปรดรับทราบตามนี้...

แต่จะสยบข่าวลือได้นานแค่ไหน...?? ก็อีกเรื่องหนึ่ง โอเค..ในเชิงหลักการเป็นเรื่องที่ดี หากทั้งสองแบงก์ควบรวมกันจริง ธนาคารใหม่จะใหญ่บีบขึ้นเป็นเบอร์หนึ่งทันที โดยมีขนาดสินทรัพย์รวมประมาณ 5.6 ล้านล้านบาท และจะเกิดการ Synergy ในระยะยาว เนื่องจากฐานลูกค้าของทั้งสองแบงก์แตกต่างกัน โดย KTB มีความแข็งแกร่งในกลุ่มภาครัฐและลูกค้ารายใหญ่ ขณะที่ TTB มีฐานลูกค้ารายย่อยและสินเชื่อเช่าซื้อที่แข็งแกร่ง ซึ่งจะช่วยต่อยอดการขยายพอร์ตสินเชื่อ และเพิ่มประสิทธิภาพธุรกิจร่วมกัน

แต่ในเชิงเทคนิค...ถ้าดูจากโครงสร้างผู้ถือหุ้น TTB ที่มีบริษัท ทูธนชาติ จำกัด (มหาชน) หรือ TCAP เป็นผู้ถือหุ้นใหญ่อันดับ 1 จำนวน 23,782,833,043 หุ้น คิดเป็นสัดส่วน 24.37% การเป็นอยู่ของ TTB ทูธนชาติโอเคแล้ว เพราะงบของทูธนชาติที่เห็นกำไรเติบโตต่อเนื่องทุกปี รู้ป๊ะว่ากำไรเกินกว่าครึ่งมาจาก TTB...!!

ซึ่งเป็นการรับรู้ทางบัญชีตามวิธีส่วนได้เสีย (Equity Method) ในฐานะเป็นบริษัทร่วม (ถือหุ้นตั้งแต่ 20% ขึ้นไป แต่ไม่เกิน 50% ทำให้มีอิทธิพลอย่างมีนัยสำคัญ แต่ไม่ถึงขั้นควบคุมเบ็ดเสร็จ)

อย่างงบไตรมาสแรกปีนี้ของทูธนชาติที่โชว์กำไรสุทธิรวมอยู่ 2,285 ล้านบาท หลัก ๆ มาจากการรับรู้ส่วนแบ่งกำไรจากเงินลงทุนในบริษัทร่วมสูงถึง 1,524 ล้านบาท แล้วในจำนวนนี้ประมาณ 1,250 ล้านบาท มาจากผลประกอบการของ TTB นะจิบอกให้...

ถ้าตีต่างว่า ทูธนชาติรับรู้ส่วนแบ่งกำไรจาก TTB ประมาณไตรมาสละ 1,250 ล้านบาท รวม 4 ไตรมาสก็ปาไป 5,000 ล้านบาทเลยนะ

นั่นหมายความว่า ทูธนชาติสุขสมอารมณ์หมายกับการถือหุ้น TTB ในสัดส่วน 24.37% อยู่แล้ว

ขณะที่หากเกิดการควบรวมกันจริง สัดส่วนการถือหุ้นของทูธนชาติก็จะไหลลงแหง ๆ อาจจะเหลือถือหุ้นในธนาคารใหม่ต่ำกว่า 20% เท่ากับว่า จากเดิมมีสถานะเป็นบริษัทร่วม จะกลายเป็นเงินลงทุนทันที และจากที่เคยรับรู้ทางบัญชีตามวิธีส่วนได้เสีย ก็จะเปลี่ยนเป็นรับรู้แค่เงินปันผลแทน

ทำให้ตอกย้ำโอกาสการควบรวมระหว่าง TTB กับ KTB แทบเป็นศูนย์ก็ว่าได้..!?

ซึ่งเชื่อว่าทูธนชาติคงไม่บ้าจี้ให้เกิดการควบรวมกันหรอก...เป็นใครก็ไม่น่าจะยอมทรอกมั้ง...!!

เอาเป็นว่าในเชิงหลักการก็ดีอยู่หรอก เกิดการ Synergy ไหน่นั้น...ก็ว่ากันไป แต่มาคิดในเชิงเทคนิคนี้แหละ ทำให้การควบรวมกัน จึงเหมือนการปิดประตูลั่นดาลได้เลย...

หรือถ้าใครอุตริจะมายกกลอนประตูออก เพื่อเปิดทางให้เกิดการควบรวมขึ้นภายหลัง ก็ปล่อยให้เป็นเรื่องของอนาคตละกัน...!!

...อิ อิ อิ... ■

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 22 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7913

หน้า: 1 (ขวา), 20

Col.Inch: 44.98

Ad Value: 48,803.30

PRValue (x3): 146,409.90

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'พิทยา' ลั่น! KTC ปีนี้นิวไฮ! เล็งมีปันผลระหว่างกาล

## 'พิทยา' ลั่น! KTC ปีนี้นิวไฮ! เล็งมีปันผลระหว่างกาล

"พิทยา" ซีอีโอ บมจ. บัตรกรุงไทย (KTC) มั่นใจกำไรสุทธิปี 69 ทำสถิติสูงสุดใหม่ พอร์ตสินเชื่อและยอดใช้จ่ายบัตรเครดิตขยายตัว ส่วน NPL ล่าสุด 1.93% ตั้งเป้าคุมต่ำกว่า 2% ย้ำต้องศึกษารอบคอบหากดัน Dividend Payout Ratio (DPR) ไปถึง 80% ส่วนปันผลระหว่างกาลมีความเป็นไปได้ แต่ยังไม่ใช้ปีนี้ เดินหน้าขยายธุรกิจดิจิทัล ประกันภัย

อ่านต่อหน้า 20

### 'พิทยา'

นางพิทยา วรปัญญาสกุล ประธานเจ้าหน้าที่บริหารของ KTC เปิดเผยว่า ยังคงเป้าหมายผลกำไรสุทธิปี 2569 จะเติบโตสูงกว่าปี 2568 ซึ่งทำสถิติสูงสุดใหม่ หรือ "นิวไฮ" ไว้ที่ 7,782 ล้านบาท หลังจากไตรมาส 1/2569 บริษัท มีกำไรสุทธิอยู่ที่ 2,171 ล้านบาท

"ไตรมาสแรก บริษัท ยังสามารถรักษาความสามารถในการทำกำไรได้อย่างแข็งแกร่ง แม้ภาวะเศรษฐกิจมีความผันผวน โดยเฉพาะพอร์ตสินเชื่อส่วนบุคคลที่เติบโตได้ดีกว่าเป้าหมายสะท้อนความต้องการสินเชื่อของผู้บริโภคที่ยังขยายตัวต่อเนื่อง" นางพิทยา กล่าว

ด้านการเติบโตของพอร์ตสินเชื่อรวมทั้งปี บริษัทตั้งเป้าไว้ที่ 1-2% ขณะที่ไตรมาส 1/2569 ขยายตัวแล้ว 0.7% ส่วนคุณภาพสินทรัพย์ยังอยู่ในระดับบริหารจัดการได้ โดยมีสัดส่วนหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ที่ 1.93% และคาดว่าจะควบคุมทั้งปีให้อยู่ต่ำกว่า 2% แม้เพิ่มขึ้นจาก 1.79% ณ สิ้นปี 2568 ขณะที่ยอดใช้จ่ายผ่านบัตรเครดิตเติบโต 3.7% ในไตรมาสแรก สูงกว่าอุตสาหกรรมที่ขยายตัวเพียง 0.7% โดยทั้งปีตั้งเป้าเติบโต 5% ส่วนพอร์ตสินเชื่อส่วนบุคคลขยายตัว 3.3% สูงกว่าเป้าหมายทั้งปีที่ 2% และสูงกว่าปลายปี 2568 เล็กน้อย สะท้อนแรง

หนุนจากความต้องการสินเชื่อที่ยังมีต่อเนื่อง แม้ผู้บริโภคเริ่มระมัดระวังการใช้จ่ายมากขึ้น ในด้านโครงสร้างผู้ถือหุ้น KTC มีธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) หรือ KTB ผู้ถือหุ้นใหญ่ที่สุดที่ 49.29% โดยยังคงบทบาท Strategic Partner สำคัญ ทั้งด้านแหล่งเงินทุน การขยายฐานลูกค้า การตลาด และระบบชำระเงิน เพื่อเสริมความแข็งแกร่งของ Ecosystem ทางการเงินร่วมกัน

นโยบายผลตอบแทนผู้ถือหุ้น บริษัท เดินหน้าจ่ายเงินปันผลในอัตรา 55% ของกำไรสุทธิ เพิ่มขึ้นจากปีก่อน และยืนยันว่าเป็นระดับที่เหมาะสมและสามารถดำเนินการได้อย่างยั่งยืน ขณะที่แนวคิดการเพิ่มอัตราจ่ายปันผล หรือ Dividend Payout Ratio ไปถึง 80% ยังต้องพิจารณาอย่างรอบคอบ และผ่านกระบวนการอนุมัติของคณะกรรมการและผู้ถือหุ้น รวมถึงยังไม่มีนโยบายจ่ายปันผลระหว่างกาลในปัจจุบัน แม้ว่าในอนาคตอาจมีความเป็นไปได้ แต่ยังไม่ใช้แผนดำเนินงานในช่วงเวลานี้

นางพิทยา กล่าวอีกว่า บริษัทยังคงมุ่งสร้างกำไรสูงสุดใหม่ต่อเนื่องทุกปี เพื่อสนับสนุนความสามารถในการจ่ายปันผลอย่างมั่นคงในระยะยาว

สำหรับธุรกิจนายหน้าประกันภัยที่เริ่มดำเนินการตั้งแต่ปลายปี 2568 เริ่มเห็น

แนวโน้มที่ดีขึ้น แม้ยังมีสัดส่วนรายได้ไม่มาก และอยู่ระหว่างขอใบอนุญาตนายหน้าประกันภัยดิจิทัล คาดว่าจะเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญในครึ่งหลังของปี โดยบริษัทเร่งขยายช่องทางขายผ่านออนไลน์ ดิจิทัล และ Telemarketing พร้อมพัฒนาทักษะ Call Center ให้รองรับผลิตภัณฑ์ประกันได้มากขึ้น

ด้านการลงทุนระบบ บริษัทอยู่ระหว่างอัปเดต Core Payment System โดยเลื่อนการเปิดใช้งานไปเป็นต้นไตรมาส 3/2569 เพื่อให้การย้ายระบบมีความราบรื่น โดยระบบใหม่จะช่วยเพิ่มความเร็วในการพัฒนาผลิตภัณฑ์รองรับ Cloud เพิ่มประสิทธิภาพการจัดการข้อมูล ลดต้นทุน และนำ AI เข้ามาเสริมการทำงานขององค์กร

ภาพรวมการใช้จ่ายยังเติบโตแข็งแกร่ง โดยหมวดออนไลน์ และ Marketplace โตโดดเด่นทั้งจนวนรายการ และมูลค่า ส่วนพฤติกรรมผู้บริโภคเริ่มเปลี่ยนไป เช่น ค่าใช้จ่ายต่อบิลในหมวดร้านอาหารลดลง ขณะที่หมวดประกันเติบโตระดับเลขสองหลัก และการท่องเที่ยวเน้นเดินทางระยะใกล้มากขึ้นในภูมิภาคเอเชีย

นอกจากนี้ บริษัท ยังตั้งเป้าขยายฐานสมาชิกใหม่ 200,000-250,000 ราย ผ่าน e-Application บนแอป KTC Mobile เพื่อเพิ่มความสะดวก ลดต้นทุน และเจาะกลุ่มคนรุ่นใหม่ โดยเฉพาะ Gen Z พร้อมคงเป้ายอดใช้จ่ายบัตรเครดิตทั้งปีเติบโตตามแผน 5% และมีเป้าหมายในฝ่ายการตลาดสูงถึง 10%

สำหรับประเด็นการขายหนี้ให้บริษัทบริหารสินทรัพย์สุขุมวิท ภายใต้โครงการ "ปิดหนี้ไปต่อได้" บริษัท ไม่มีผลกระทบอย่างมีนัยสำคัญต่อฐานะการเงิน เนื่องจากได้ตั้งสำรองรองรับไว้แล้วตั้งแต่ไตรมาส 4 ของปีก่อนแล้ว ■

## ธอส.ออกมาตรการช่วยเหลือลูกค้า"รถไฟชนรถเมล์" แจงบาดเจ็บสาหัส-เสียชีวิตลดดบ.เหลือ0.01%

ผู้จัดการรายวัน360 - ธอส. คลอดมาตรการเร่งด่วนดูแลลูกค้าประสบเหตุรถไฟชนรถประจำทาง ประกาศลดดอกเบี้ยเหลือ 0.01% ต่อปี นาน 1 ปี สำหรับลูกค้าที่ได้รับบาดเจ็บสาหัส ส่วนลูกค้าเสียชีวิตหรือทุพพลภาพลดดอกเบี้ยเหลือ 0.01% ต่อปี ตลอดอายุสัญญา แจงยืนยันความประสงค์เข้าร่วมมาตรการได้ที่ธอส.ทั่วประเทศ

ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฐ กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) กล่าวว่า จากเหตุการณ์ รถไฟชนรถโดยสารประจำทาง ณ บริเวณทางรถไฟมักกะสัน ส่งผลให้มีผู้เสียชีวิตและบาดเจ็บเป็นจำนวนมาก ธอส. ในฐานะสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ที่มีพันธกิจ "ทำให้คนไทยมีบ้าน" พร้อมเคียงข้างลูกค้า ที่ประสบเหตุดังกล่าวอย่างเต็มที่ จัดทำมาตรการเร่งด่วนช่วยเหลือลูกค้าที่ประสบเหตุรถไฟชนรถโดยสารประจำทาง เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนในเมืองต้นให้ลูกค้า ดังนี้

กรณีบาดเจ็บสาหัส : ลดอัตราดอกเบี้ยเหลือ 0.01% ต่อปี เป็นระยะเวลา 1 ปี โดยเมื่อครบกำหนดระยะเวลาดังกล่าว ให้กลับไปใช้อัตราดอกเบี้ยตามสิทธิ์เดิมของลูกค้าก่อนเข้าร่วมมาตรการ กรณีเสียชีวิตหรือทุพพลภาพถาวร : ลดอัตราดอกเบี้ยเหลือ 0.01% ต่อปี ตลอดอายุสัญญาเงินกู้ เพื่อลดภาระหนี้สินระยะยาวให้แก่ครอบครัวผู้สูญเสีย

โดยลูกค้าของ ธอส.สามารถยื่นความประสงค์เข้าร่วมมาตรการได้ที่สาขาธนาคารทั่วประเทศตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไป สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม G H Bank Call Center โทร 0-2645-9000 และติดตามข่าวสารของธนาคารได้ที่ GH Bank Social Media ทุกช่องทาง.

## เอ็กซิมแบงก์ยิ้ม4เดือน ปล่อยกั้เฉียด2หมื่นล.

อารีย์ • 'เอ็กซิมแบงก์' เผย 4 เดือนปล่อยกั้ใหม่ผู้ประกอบการส่งออกเฉียด 2 หมื่นล้านบาท คาดสิ้นปี 69 ผลงานฉลุย 7 หมื่นล้านบาท ปีครึ่งปี 69 บั้มลูกค้าใหม่เพิ่ม 3 พันราย

นายชลัษ รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (ธสน.) หรือเอ็กซิมแบงก์ เปิดเผยถึงภาพรวมผลการดำเนินงานในช่วง 4 เดือนแรกของปี 2569 (ม.ค.-เม.ย.) ว่า ธนาคารสามารถปล่อยกั้สินเชื่อใหม่ที่ 1.8-1.9 หมื่นล้านบาท โดยคาดว่าในปีนี้จะสามารถปล่อยกั้สินเชื่อใหม่ได้ตามเป้าหมายที่ 7 หมื่นล้านบาท โดยธนาคารมีสินเชื่อคงค้างอยู่ที่ 1.8 แสนล้านบาท ขยายตัว 2% จากช่วงเดียวกันของปีก่อน ซึ่งช่วยให้เกิดเม็ดเงินที่หมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจสูงถึง 3.2 แสนล้านบาท ขณะที่ภาพรวมหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ปัจจุบันอยู่ที่ราว 4% ใกล้เคียงกับปีที่ผ่านมา

นอกจากนี้ ในปีนี้ธนาคารยังตั้งเป้าหมายในการเพิ่มปริมาณลูกค้าใหม่จากการเร่งปล่อยกั้สินเชื่อและผลิตภัณฑ์ประกันการส่งออกอีกราว 3 พันราย จากปัจจุบันที่ 6 พันราย โดยปัจจุบันประเทศไทยมีผู้ประกอบการเอส

เอ็มอีในระบบทั้งสิ้น 2.8 หมื่นราย ในจำนวนนี้เป็นผู้ประกอบการเอสเอ็มอีขนาดใหญ่อยู่ราว 5-6 พันราย ซึ่งตัวเลขดังกล่าวทั้งในส่วนของคุณภาพและจำนวนของผู้ประกอบการเอสเอ็มอีของไทยนั้น ใกล้เคียงกับปี 2568

ทั้งนี้ยอมรับว่า ปัจจุบันเศรษฐกิจโลกกำลังเผชิญความท้าทายจากภาวะวิกฤตใน 3 มิติหลัก ได้แก่ 1.ความขัดแย้งที่รุนแรง 2.ความผันผวนของตลาดสินค้าโภคภัณฑ์และตลาดการเงิน และ 3.ความแปรปรวนด้านสิ่งแวดล้อม ซึ่งส่งผลกระทบต่อเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ การค้า และการลงทุนทั่วโลก รวมถึงภาคการส่งออกของไทย ซึ่งปัจจัยดังกล่าวส่งผลกระทบต่อตัวเลขเศรษฐกิจ (จีดีพี) โลกและไทยให้มีแนวโน้มเติบโตต่ำลง โดยกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (IMF) คาดการณ์ว่าตัวเลขจีดีพีโลกปีนี้จะเติบโตในระดับต่ำที่สุดในรอบ 6 ปีที่ระดับ 3.1% ลดลงจาก 3.4% ในปีก่อนหน้า ขณะที่การค้าโลกอาจขยายตัวต่ำสุดในรอบ 3 ปี ที่ระดับ 2.8% ลดลงจาก 5.1% ในปี 2568 สวนทางกับอัตราเงินเฟ้อที่มีแนวโน้มเร่งตัวสูงสุดในรอบ 2 ปี แต่ระดับ 4.4% เพิ่มจาก 4.1% ในปีก่อนหน้า.

## EXIM รุกสินเชื่อ พา SME ฝ่าวิกฤต

**EXIM BANK** เดินหน้าปล่อยสินเชื่อใหม่ 7 หมื่นล้านบาท ชู “5T” ดัน SME ไทยเปลี่ยนผ่านสู่เกมส่งออกยุคใหม่ มุ่งเจาะตลาดอาเซียน ลดพึ่งพาทลาดเดิม

ด้านภาคส่งออกเป็นเครื่องยนต์หลักพ่วงเศรษฐกิจไทยท่ามกลางความผันผวนโลก นายชัชชาติ รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการ EXIM BANK เปิดเผยว่า ในปีนี้ธนาคารตั้งเป้าปล่อยสินเชื่อใหม่ 7 หมื่นล้านบาท เน้นสินเชื่อหมุนเวียนเพื่อสนับสนุนภาคส่งออกโดยตรง พร้อมเดินหน้านโยบายยุทธศาสตร์ “5T” เพื่อผลักดันผู้ประกอบการไทย โดยเฉพาะกลุ่ม SME ให้สามารถแข่งขันในตลาดโลกได้ท่ามกลางภาวะเศรษฐกิจโลกที่มีความไม่แน่นอนสูง

4 เดือนแรกปี 69 ได้ปล่อยสินเชื่อใหม่แล้ว 1.9 หมื่นล้านบาท และยังมีวงเงินรองรับลูกค้ารวม 3.2 แสนล้านบาท มีสินเชื่อคงค้าง 1.8 แสนล้านบาท ทำให้มีวงเงินเหลือรองรับผู้ประกอบการอีกกว่า 1.4 แสนล้านบาท ขณะที่ไตรมาสแรกปีนี้ธนาคารมีกำไรสุทธิ 800 ล้านบาท โตเกือบ 100% จากช่วงเดียวกันของปีก่อน จากรายได้ดอกเบี้ยสุทธิและการบริหารต้นทุนอย่างมีประสิทธิภาพ

ส่วนยุทธศาสตร์ “5T” ประกอบด้วย 1.Target จะกำหนดเป้าหมายชัดเจนมุ่งสนับสนุนกลุ่ม SME ซึ่งไทยมีจำนวนถึง 3.2 ล้านราย แต่เป็นผู้ส่งออกจริง 2.2 หมื่น

รายไม่ถึง 1% 2.Transition สนับสนุนผู้ประกอบการเปลี่ยนผ่านสู่เศรษฐกิจสีเขียว พร้อมเตรียมร่วมมือกับธนาคารโลก พัฒนาเรื่องคาร์บอนเครดิต เพื่อช่วยผู้ส่งออกไทยรับมือมาตรฐานการค้าโลกยุคใหม่

3.Transform การผลักดัน SME ไทย ลดการพึ่งพาทลาดในประเทศ และขยายตลาดใหม่ในต่างประเทศ 4.Transparency สร้างความโปร่งใสทางการค้า และ 5.Teamwork บูรณาการความร่วมมือกับหน่วยงานภาครัฐ เพื่อพาผู้ประกอบการออกโรดโชว์และขยายตลาดต่างประเทศร่วมกัน

ทั้งนี้ บทบาทใหม่ของ EXIM BANK จะไม่ใช่เพียงสถาบันการเงินที่ปล่อยกู้ แต่เป็น “Export Pilot” หรือผู้นำทางให้ผู้ประกอบการไทย ช่วยหาออเดอร์ วิเคราะห์ความเสี่ยง และสนับสนุนลูกค้าเชิงลึกมากขึ้น รวมถึงรักษาระดับหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ให้อยู่ในกรอบบริหารจัดการได้ที่ระดับ 4%

“ไทยมีจุดอ่อนเทียบกับคู่แข่งอย่างเวียดนาม เพราะมีผู้ส่งออก SME 2.2 หมื่นราย แต่เวียดนามมีเกือบ 1 แสนราย สะท้อนถึงขีดความสามารถการแข่งขันที่ยังเป็นรอง EXIM BANK จะผลักดัน SME ไทยขยายตลาดใหม่มุ่งอาเซียน เช่น อินโดนีเซีย และฟิลิปปินส์ เพราะมีกำลังซื้อสูง” นายชัชชาติ กล่าว ■



ชัช รัตนบุญนิธิ

# EXIM BANK

## มองการค้าโลกเสี่ยง

### ลุ้นส่งออกไทยโต7%

EXIM BANK ชี้เศรษฐกิจ-การค้าโลก ยังเสี่ยงสูงสวนทางอัตราเงินเฟ้อ ลุ้นส่งออกไทยทั้งปีอาจขยายตัวได้ 7% ขณะผลประกอบการไตรมาสแรกยังโดดเด่น



นายชัช รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการ ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (EXIM BANK) เปิดเผยว่า ปัจจุบันเศรษฐกิจโลกกำลังเผชิญความท้าทายจากภาวะวิกฤตที่รุนแรง ผันผวน และแปรปรวน ส่งผลกระทบโดยตรงต่อเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ การค้า และการลงทุนทั่วโลก รวมถึงภาคการส่งออกของไทย ส่งผลให้ IMF คาดการณ์ว่า GDP โลกในปี 2569 จะเติบโตต่ำสุดในรอบ 6 ปีที่ระดับ 3.1% ขณะที่การค้าโลกอาจขยายตัวต่ำสุดในรอบ 3 ปี ที่ระดับ 2.8% สวนทางกับอัตราเงินเฟ้อที่มีแนวโน้มเร่งตัวขึ้น

### »»» คาดการณ์ GDP

สำหรับประเทศไทย EXIM BANK ประเมินว่า GDP ไทย ปี 2569 จะขยายตัว 2% จากเดิม 1.5% ขณะที่การส่งออกในปีนี้มีแนวโน้มขยายตัวราว 7% จากเดิม 0-2% โดยมีแรงสนับสนุนจากสินค้ากลุ่มอิเล็กทรอนิกส์ เกษตร และอาหาร ตามกระแสเทคโนโลยี AI และความต้องการความมั่นคงทางอาหาร ประกอบกับภาคการลงทุน และ พ.ร.ก. ภูเก็ต 4 แสนล้านบาท ที่ถือเป็นปัจจัยบวกต่อเศรษฐกิจไทย เนื่องจากจะเข้ามาช่วยเพิ่มสภาพคล่อง ทำให้มีเม็ดเงินหมุนเวียนเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจภายในประเทศ

### »»» Q1 ผลงานเด่น

สำหรับผลประกอบการ ไตรมาสแรกปี 69 มีกำไรสุทธิขยายตัวเกือบ 100% หรือราว 800 ลบ. ขณะที่สินเชื่อใหม่ช่วง 4 เดือนแรกแตะระดับ 20,000 ลบ. จากเป้าทั้งปีที่ 70,000 ลบ. พร้อมตั้งเป้าลูกค้าใหม่ในปีนี้ 3,000 ราย ส่วนยอดสินเชื่อคงค้างปัจจุบันอยู่ที่ 180,000 ลบ. โดยมีวงเงินรองรับ 320,000 ลบ. ขณะที่ NPL ยังอยู่ในระดับที่สามารถจัดการได้ที่ 4%



## เอ็กซิมาฯปรับเป้าส่งออกโต7%

นายชัช รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการ ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (ธสน.) หรือเอ็กซิมาฯ แถลงว่า ธนาคารได้ปรับเป้าหมายการส่งออกของไทยในปีเพิ่มขึ้นจากเดิมที่คาดการณ์ไว้ที่ 0-2% มาอยู่ที่ 7% หลังจากการส่งออกในไตรมาสแรกขยายตัวได้สูงถึง 17% โดยมีแรงขับเคลื่อนสำคัญจากสินค้ากลุ่มอิเล็กทรอนิกส์ที่ได้านิสงค์จากกระแสเทคโนโลยี



ชัช รัตนบุญนิธิ

ปัญญาประดิษฐ์ ควบคู่กับสินค้าเกษตรและอาหารที่ได้รับความนิยมต้องการสูงขึ้นตามกระแสความมั่นคงทางอาหารในตลาดโลก

ทั้งนี้ ส่งผลให้ปี 69 ธนาคารตั้งเป้าหมายขยายสินเชื่อคงค้างให้แตะระดับ 188,000 ล้านบาท หรือเติบโต 2% เมื่อเทียบกับปีก่อน โดยในจำนวนนี้เป็นสินเชื่อใหม่ที่ 70,000 ล้านบาท พร้อมกับมีแผนขยายฐานลูกค้าเอสเอ็มอีรายใหม่เข้าสู่ระบบการส่งออกอีกกว่า 3,000 รายภายในสิ้นปีนี้ ขณะที่ผลดำเนินงานช่วง 4 เดือนแรกธนาคารสามารถปล่อยสินเชื่อใหม่ไปแล้วกว่า 20,000 ล้านบาท

นายชัช กล่าวเตือนว่าอย่างไรก็ตามในปีนี้ผู้ประกอบการไทยยังต้องเผชิญกับความเสี่ยงรอบด้าน โดยเศรษฐกิจโลกกำลัง

อยู่ในภาวะรุนแรง ผันผวน และแปรปรวน ใน 3 มิติหลัก ได้แก่ ความขัดแย้งด้านภูมิรัฐศาสตร์และสงครามการค้า ความผันผวนของราคาพลังงานและตลาดการเงิน รวมถึงความแปรปรวนด้านสิ่งแวดล้อมที่นำมาซึ่งกฎระเบียบใหม่อย่างซีแบบม และอียูดีอาร์ นอกจากนี้ ภาคธุรกิจไทยยังต้องรับมือกับภาวะ 3 สูง คือ ต้นทุนสูง ข้อกำหนดการค้าที่สูง และการแข่งขันที่รุนแรงขึ้น

ทั้งนี้เพื่อรับมือกับความท้าทายดังกล่าว ธนาคารพร้อมใช้กลยุทธ์ 5ที ในการทำหน้าที่เคียงข้างผู้ประกอบการไทย ประกอบด้วย 1.การช่วยเหลืออย่างตรงจุดผ่านการยืดหนี้ลดดอกเบี้ย และเสริมสภาพคล่อง 2.การสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านสู่เศรษฐกิจสีเขียว โดยตั้งเป้าสินเชื่อเพื่อความยั่งยืนที่ 50% ของยอดคงค้างรวม 3.การส่งเสริมการยกระดับธุรกิจด้วยเทคโนโลยีและการขยายตลาดใหม่ โดยมุ่งเพิ่มสัดส่วนการส่งออกไปยังตลาดนอกเหนือจากสหรัฐ สหภาพยุโรป และญี่ปุ่น ให้ถึง 75% 4.การสนับสนุนการส่งออกอย่างโปร่งใสตามมาตรฐานสากล และ 5.การบูรณาการความร่วมมือกับพันธมิตรทั้งภาครัฐและเอกชน.

## เอ็กซ์ชังปล่อยกู้เต็มที

นายชัชวาล รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการ ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (ธสน.) หรือเอ็กซ์ชังเปิดเผยว่า ตั้งเป้าการปล่อยสินเชื่อใหม่ไว้ที่ 70,000 ล้านบาท โดยในช่วง 4 เดือนที่ผ่านมา (ม.ค.-เม.ย.69) ปล่อยสินเชื่อแล้ว 20,000 ล้านบาท ส่วนหนี้เสีย (เอ็นพีแอล) เกือบ 4% ขณะที่ ยอดสินเชื่อคงค้าง 180,000 ล้านบาท

ทั้งนี้ เอ็กซ์ชังมีวงเงินเพื่อการปล่อยสินเชื่อรวม 320,000 ล้านบาท จึงจะพยายามปล่อยสินเชื่อให้กับผู้ส่งออกทั้งรายใหญ่และเอสเอ็มอี ให้มีเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบ ช่วยขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ฝ่าวิกฤติสินค้าแพงไปด้วยกัน โดยปัจจุบันมีลูกค้า 6,000 ราย แบ่งเป็นรายใหญ่ 2,000 ราย และเอสเอ็มอี 4,000 ราย

ทั้งนี้จากสถานการณ์ความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ สงครามการค้า และความแปรปรวนของสภาพอากาศ ทำให้เอ็กซ์ชังปรับประมาณการณ์ส่งออกใหม่ คาดว่าจะขยายตัว 7% จากเดิม 0-2% ส่วนผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (จีดีพี) โต 2% เท่าเดิม โดยปัจจุบันประเทศไทยมีผู้ส่งออก 28,000 ราย.

# EXIM BANKเดินหน้ากลยุทธ์“5T” หนุนธุรกิจรับมือผันผวน-คงเป้าปล่อยสินเชื่อ7หมื่นล.

ผู้จัดการรายวัน360° - EXIM BANK มองโลกเผชิญวิกฤต “รุนแรง-ผันผวน-แปรปรวน” ลุยเดินหน้ากลยุทธ์ “5T” นำผู้ประกอบการไทยฝ่าภาวะ 3 สูง ลู่การเติบโตอย่างยั่งยืน พร้อมยังคงเป้าหมายสินเชื่อปล่อยใหม่ปีนี้ที่ 70,000 ล้านบาท เน้นกลุ่มเอสเอ็มอีที่ยังมีความเปราะบาง และต้องเร่งเปลี่ยนถ่ายสู่ธุรกิจที่ยั่งยืน

นายชัชวาล รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการ ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (EXIM BANK) เปิดเผยในงานแถลงหัวข้อ“โลกเปลี่ยน ความท้าทายใหม่ EXIM BANK เคียงข้างธุรกิจไทยฝ่าวิกฤตโลก”ว่า ปัจจุบันเศรษฐกิจโลกกำลังเผชิญความท้าทายจากภาวะวิกฤตที่ “รุนแรง ผันผวน และแปรปรวน” ซึ่งส่งผลกระทบต่อเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ การค้า และการลงทุนทั่วโลก รวมถึงภาคการส่งออกของไทยที่ต้องเร่งปรับตัวเพื่อรับมือกับความไม่แน่นอนที่ทวีความซับซ้อนมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นความขัดแย้งที่รุนแรง ทั้งในรูปแบบของสงครามในสนามรบที่ยืดเยื้อและสงครามการค้าที่ทวีความรุนแรงขึ้น โดยเฉพาะสถานการณ์ตั้งเครียดในภูมิภาคตะวันออกกลางที่ส่งผลกระทบต่อช่องแคบฮอร์มุซ ซึ่งเป็นเส้นทางขนส่งน้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ และปุ๋ยเคมี สำคัญของโลก ทำให้สะท้อนถึงความมั่นคงด้านพลังงานและอาหารในหลายประเทศ

“ถ้าจะขยายความ 3 ภาวะที่เราจะต้องเผชิญต่อไปอีกใน 3 ไตรมาสที่เหลือก็คือ ‘รุนแรง ผันผวน และแปรปรวน’ รุนแรงก็คือความไม่สงบในตะวันออกกลางที่ต้องที่รุนแรง-ยืดเยื้อต่อไป ส่งผลให้เกิดความผันผวนในราคาน้ำมัน-ราคาสินค้า-ต้นทุนของทางธุรกิจในวงกว้าง และแปรปรวนก็คือความแปรปรวนด้านสิ่งแวดล้อมจากภาวะโลกร้อนและสภาพอากาศสุดขั้วที่เราจะต้องสนับสนุนให้ผู้ประกอบการโดยเฉพาะกลุ่มเอสเอ็มอีมีการเปลี่ยน

ถ่าย-ปรับตัวไปสู่เกณฑ์ด้านสิ่งแวดล้อมระดับโลก เพื่อให้ยังสามารถค้าขายกับกลุ่มประเทศคู่ค้าได้ อาทิ กลุ่มสหภาพยุโรปที่มีกฎเกณฑ์ด้านนี้เข้มข้นได้”

ทั้งนี้ ท่ามกลางความกดดันจากปัจจัยต่างๆ EXIM BANK ประเมินว่า การส่งออกในปีนี้มีแนวโน้มขยายตัวราว 7% โดยได้รับแรงสนับสนุนสำคัญจากสินค้ากลุ่มอิเล็กทรอนิกส์ ตลอดจนสินค้าเกษตรและอาหาร ซึ่งได้รับอานิสงส์จากกระแสเทคโนโลยีปัญญาประดิษฐ์ (AI) และความต้องการด้านความมั่นคงทางอาหารที่เพิ่มขึ้นทั่วโลก ซึ่งแม้ว่าในตัวเลขที่ออกมาของไตรมาสแรกจะค่อนข้างมีการเติบโตสูงถึง 17% แต่ในช่วงที่เหลือของปียังมีความไม่แน่นอนสูง ผู้ประกอบการไทยยังต้องเผชิญแรงกดดันจากต้นทุนการขนส่งและค่าประกันภัยที่ปรับสูงขึ้น ภาวะเศรษฐกิจชะลอตัวของประเทศคู่ค้า รวมถึงมาตรการทางภาษีของสหรัฐฯ ซึ่งเป็นปัจจัยเสี่ยงสำคัญที่ต้องติดตามอย่างใกล้ชิด

ดังนั้น EXIM BANK ในฐานะสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ พร้อมทำหน้าที่ Export Co-pilot เคียงข้างลูกค้าด้วยกลยุทธ์ “5T” ตามแผนนโยบายภาครัฐ ประกอบด้วย Target บรรเทาผลกระทบและลดความเสี่ยงให้ลูกค้าโดยเฉพาะ SMEs อย่างตรงจุด ,Transition สนับสนุนการเปลี่ยนผ่านสู่เศรษฐกิจสีเขียวผ่านผลิตภัณฑ์ Sustainable Finance โดยตั้งเป้าหมายสินเชื่อและภาระผูกพันเพื่อการลงทุนและการปรับตัวสู่ความยั่งยืนที่ 50% ของยอดคงค้างรวม อีกทั้งจะขยายการให้บริการด้าน ESG เช่น การจัดทำรายงานความยั่งยืนสำหรับลูกค้า EXIM BANK ที่สนใจปรับตัวตามมาตรฐานสิ่งแวดล้อมโลก

Transform ส่งเสริมการยกระดับธุรกิจด้วยเทคโนโลยี และกระจายความเสี่ยงด้วยการขยายตลาดใหม่ผ่านการให้คำปรึกษา การจับคู่ธุรกิจ และการจัดกิจกรรมและ Product Package

ร่วมกับพันธมิตร เพื่อเพิ่มสัดส่วนการส่งออกไปยังตลาดอื่นนอกเหนือจากสหรัฐฯ สหภาพยุโรป และญี่ปุ่น เป็น 75% การดำเนินงานทั้งหมดนี้ตั้งอยู่บนหลักการ และTransparency สนับสนุนการส่งออกอย่างโปร่งใส สอดรับกับมาตรฐานสากล และดูแลลูกค้าด้วยความเป็นมืออาชีพ และ Together บูรณาการความร่วมมือภายใน EXIM One Team และกับหน่วยงานพันธมิตรทั้งภาครัฐและเอกชน เพื่อสร้าง Export Ecosystem ที่เอื้อต่อการเติบโตของผู้ประกอบการไทยอย่างครบวงจร

## ตั้งเป้าสินเชื่อปล่อยใหม่ 7 หมื่นล.

ทั้งนี้ ท่ามกลางความท้าทายของเศรษฐกิจไทยในช่วงที่เหลือของปี EXIM BANK ยังตั้งเป้าหมายยอดคงค้างสินเชื่อ 2569 ที่ 180,000 ล้านบาท หรือเติบโต 2% สินเชื่อปล่อยใหม่ตั้งเป้าหมาย 70,000 ล้านบาท ทรงตัวใกล้เคียงกับปีก่อน โดยในช่วง 4 เดือนแรกของปีมียอดสินเชื่อปล่อยใหม่ประมาณ 20,000 ล้านบาท และมีจำนวนลูกค้าทั้งส่วนของสินเชื่อและประกันที่ 3,000 ราย ขณะที่สินเชื่อที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้(NPL) นั้นยังคงรักษาให้อยู่ในระดับไม่เกิน 4% เช่นเดิม โดยจะมุ่งเน้นในส่วนของกลุ่มผู้ประกอบการ SME ให้มากขึ้นกว่า เนื่องจากเป็นกลุ่มที่ยังมีความเปราะบาง และต้องการการส่งเสริมเพื่อเปลี่ยนถ่ายสู่ธุรกิจที่มีความยั่งยืนมากขึ้น

“สินเชื่อใหม่ปีนี้อาจจะทรงๆตัว เนื่องจากเราอยู่ระหว่างการดูแลตลาดใหม่ที่จะนำพาให้การสนับสนุนกับลูกค้า จากก่อนหน้าที่เรามองไว้ที่ตะวันออกกลางแต่เมื่อมีปัญหาเกิดขึ้นและมีแนวโน้มที่จะยืดเยื้อได้ จึงมองตลาดใหม่ที่ผ่านใจ อาทิ อินเดียเซียฟิลิปปินส์ อินเดีย เป็นต้น โดยปัจจุบันผู้ส่งออกไทยยังคงให้นำหนกอยู่กับ 3 ส่วนหลักๆ คือ จีน สหรัฐฯ และสหภาพยุโรป”



## 8 หน่วยงานผ่นักกำลังขยายถนนประชาชน

นายธีชัย สุภะอาด รักษาการแทนกรรมการผู้จัดการ บริษัท อนาคตพัฒนาสินทรัพย์ จำกัด (อพส.) หรือ DAD เปิดเผยว่า อพส. และอีก 7 หน่วยงานภาครัฐและรัฐวิสาหกิจ ร่วมลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) โครงการก่อสร้างปรับปรุงถนนประชาชน จากการประสานครหลวงถึงถนนแจ้งวัฒนะ (ถนนหมายเลข 11) ระยะทาง 1.3 กิโลเมตร จาก 2 ช่องทาง ขยายเป็น 4 ช่องทางการจราจร เพื่อยกระดับโครงสร้างพื้นฐานและบรรเทาปัญหาจราจรบริเวณโดยรอบศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติฯ และพื้นที่ใกล้เคียง คาดว่าจะแล้วเสร็จประมาณเดือนกันยายน พ.ศ.2570



## กยศ.บิ๋นยจ้ง 5.2 พันแห่งเริ่มหักเงินเดือนผู้กู้

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ได้จัดส่งหนังสือแจ้งองค์กรนายจ้างที่มีพนักงานหรือลูกจ้างที่เป็นผู้กู้ยืมเงินเพิ่มเติมกว่า 5,200 แห่ง ให้เริ่มหักเงินเดือนเพื่อชำระเงินคืน กยศ. ผ่านระบบรับชำระเงินกู้ยืมคืนกองทุนผ่านกรมสรรพากร (e-PaySLF) ซึ่งเริ่มดำเนินการหักเงินเดือนและนำส่งเงินกู้ยืมคืนกองทุนตั้งแต่เดือน พ.ค. 2569 เป็นต้นไป โดยขอให้ดำเนินการนำส่งเงินภายในวันที่ 15 มิ.ย.2569 และนำส่งเงินครั้งถัดไปภายในวันที่ 15 ของทุกเดือน ส่วนผู้กู้ยืมเงินที่มีภาระหนี้ค้างชำระก่อนที่จะเข้าสู่กระบวนการหักเงินเดือน ขอให้ชำระยอดค้างด้วยตัวเองให้เสร็จสิ้นโดยเร็ว ทั้งนี้เพื่อให้การดำเนินการเป็นไปตามกฎหมาย กยศ.ขอเชิญองค์กรนายจ้างลงทะเบียนเข้าร่วมประชุมสัมมนาเพื่อศึกษารายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการใช้งานระบบ e-PaySLF ได้ที่เว็บไซต์ [www.studentloan.or.th](http://www.studentloan.or.th) และหากมีข้อสงสัยสามารถสอบถามเพิ่มเติมได้ที่ช่องทางไลน์บิ๋นยจ้งทางการ 'กยศ.องค์กรนายจ้าง'